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Johdanto 
Tässä Flash-eurobarometrissa luodaan katsaus 
nuorten  mielipiteisiin  Euroopan unionista  (EU) 
ja  sen tulevaisuudesta ja  tarkastellaan heidän 
näkemyksiään  demokratiasta  EU:ssa.  Siinä 
tarkastellaan keskeisiä teemoja, kuten: 1) EU:n 
vahvuudet ja haasteet, 2) EU:n painopistealat, 
3)  EU:ta  parhaiten  edustavat  arvot,  4)  EU:n 
tulevaisuus,  5)  demokratian  tila  EU:ssa,  6) 
demokratiaan  kohdistuvat  uhat  EU:ssa  ja  7) 
EU:n investoinnit nuorten tukemiseen. 

Ipsos  European  Public  Affairs  haastatteli 
Euroopan  komission  viestinnän  pääosaston 
puolesta  edustavaa  otosta  nuorista  (16–30-
vuotiaista) EU:n kansalaisista kaikissa EU:n 27 
jäsenvaltiossa.  Helmikuun  11.–20.  päivänä 
2025  tehtiin  25  933  haastattelua 
tietokoneavusteisen verkkohaastattelun (CAWI) 
avulla käyttäen Ipsos-verkkopaneeleja ja niiden 
kumppaniverkostoa. 

Huomautukset 

■ Tutkimustuloksiin sovelletaan otannassa 
sallittuja poikkeamia, mikä tarkoittaa, että 
kaikki maiden, sosiodemografisten 
ryhmien ja eri ajanjaksojen väliset ilmeiset 
erot eivät välttämättä ole tilastollisesti 
merkitseviä. Näin ollen tekstissä 
korostetaan vain tilastollisesti merkitseviä 
eroja (5 prosentin luottamustasolla) eli 

eroja, jotka voivat olla kohtuullisen 
varmoja siitä, että ne eivät 
todennäköisesti ole sattumanvaraisia. 

⁇■ Tutkimustiedot painotetaan heijastamaan 
marginaaliväestön jakaumaa iän, 
sukupuolen ja maantieteellisen alueen 
mukaan käyttäen osituksen jälkeistä 
painotusta. EU27-maat painotetaan 
kunkin maan 16–30-vuotiaan väestön 
koon mukaan. 

■Vastausprosentti on yli 100 %, jos kysymys 
antaa vastaajille mahdollisuuden valita 
useita vastauksia. 

■Tässä raportissa maat mainitaan niiden 
virallisella lyhenteellä. Tässä 
kertomuksessa käytetyt lyhenteet on 
esitetty jäljempänä. 
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BE Belgia FR Ranska NL Alankomaat

BG Bulgaria HR Kroatia AT Itävalta

CZ Tšekki IT Italia PL Puola

DK Tanska CY Kyproksen tasavalta * PT Portugal

DE Saksa LV Latvia RO Romania

EE Viro LT Liettua SI Slovenia

IE Irlanti LU Luxemburg SK Slovakia

EL Kreikka HU Unkari FI Suomi

ES Espanja MT Malta SE Ruotsi

* Kypros on kokonaisuudessaan yksi EU:n 27 jäsenvaltiosta. Käytännön syistä haastatteluja 
tehdään vain siinä osassa maata, joka on Kyproksen tasavallan hallituksen hallinnassa.
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Tärkeimmät havainnot
EU:n vahvuudet, haasteet ja painopisteet 

■ Nuoret pitävät vapaata liikkuvuutta EU:ssa 
(32 %) ja EU:n jäsenvaltioiden välisiä 
hyviä suhteita ja solidaarisuutta (28 %) 
EU:n keskeisinä vahvuuksina. Muita EU:n 
merkittäviä vahvuuksia, jotka valitsee 
useampi kuin yksi viidestä nuoresta, ovat 
seuraavat: EU:n sitoutuminen 
demokratiaan ja perusarvoihin (25 %), 
EU:n kauppamahtiin ja kilpailukykyyn (23 
%), EU:n kansalaisten elintasoon (23 %), 
EU:n sitoutumiseen ilmaston ja 
ympäristön suojeluun (22 %) ja EU:n 
asemaan maailmassa (22 %). 

■Kun nuorilta kysyttiin EU:n kohtaamista 
haasteista, he mainitsivat eniten konfliktit, 
epävakauden ja demokraattisten arvojen 
rapautumisen maailmassa (32 %) ja 
elinkustannukset (32 %). Seuraavina 
tulevat laiton muuttoliike (29 %), terrorismi 
ja järjestäytynyt rikollisuus (29 %), 
ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos 
(28 %) sekä eriarvoisuus (sosiaalinen ja 
taloudellinen) (26 %). 

■Kun vastaajilta kysyttiin, mitä aloja EU:n olisi 
ensisijaisesti käsiteltävä, 31 prosenttia 
vastaajista valitsi ensisijaisesti 
turvallisuuden ja puolustuksen. Tämän 
jälkeen tulevat ympäristö ja 
ilmastonmuutos (27 prosenttia), 
kansanterveys (27 prosenttia), laiton 
muuttoliike (26 prosenttia), työpaikat ja 
sosiaalinen tasa-arvo (26 prosenttia), 
talous ja julkinen talous (24 prosenttia) 
sekä koulutus (23 prosenttia), joista 
kunkin valitsi noin neljännes nuorista. 

EU:ta parhaiten edustavat arvot ja 
periaatteet 

■Kymmenen arvoa ja periaatetta sisältävän 
luettelon mukaan suurin osa nuorista 
valitsee rauhan ja vakauden (30 %) sekä 
demokratian, oikeusvaltion ja oikeuden 
(29 %) EU:n parhaiksi. Niitä seuraavat 
ihmisoikeuksien kunnioittaminen (26 %), 
EU-maiden välinen solidaarisuus (26 %), 
taloudellinen yhteistyö ja vauraus (24 %) 
ja kulttuurinen monimuotoisuus (23 %). 

EU:n vaikutus yhteiskuntaan – ja 
henkilökohtaisella tasolla 

■Kuusi kymmenestä nuoresta katsoo, että 
EU:lla on myönteinen vaikutus 
yhteiskuntaan, jossa he elävät. 
Vaikutuksista 19 prosenttia on ”erittäin 
myönteisiä” ja 41 prosenttia ”melko 
myönteisiä”. Sitä vastoin noin joka 
kymmenes katsoo, että EU:n vaikutus on 
”melko kielteinen” (8 prosenttia) tai 
”erittäin kielteinen” (3 prosenttia). Hieman 
yli neljännes nuorista (27 %) pitää EU:n 
vaikutusta neutraalina. 

■Kun heiltä kysyttiin, mitä EU:hun kuuluminen 
merkitsee heille henkilökohtaisesti, 
vapaus matkustaa ja tutustua muihin EU-
maihin (39 %) on valittu vastaus. Tämän 
jälkeen nuorille tarjotaan mahdollisuuksia 
osallistua ohjelmiin ja saada tukea (esim. 
Erasmus+, DiscoverEU, Euroopan 
solidaarisuusjoukot, EURES) (30 %) sekä 
työ-, opiskelu- ja koulutusmahdollisuuksia 
kaikkialla EU:ssa (28 %). 

Näkemyksiä tulevaisuudesta 

■EU:n tasolla noin kuusi kymmenestä nuoresta 
(61 %) suhtautuu optimistisesti EU:n 
tulevaisuuteen: 15 prosenttia vastaajista 
on ”erittäin optimistisia” ja 46 prosenttia 
”melko optimistisia”. Vähemmän vastaajia 
ilmoitti suhtautuvansa pessimistisesti 
EU:n tulevaisuuteen: Seitsemän 
prosenttia on ”erittäin pessimistisiä” ja 24 
prosenttia ”melko pessimistisiä”. 

■Suurin muutos, jonka nuoret haluaisivat eniten 
nähdä EU:ssa vuoden 2030 loppuun 
mennessä, on 
työllistymismahdollisuuksien ja 
taloudellisen vakauden parantuminen (34 
%), minkä jälkeen EU:lla on vahvempi 
rooli maailmanlaajuisen rauhan ja 
turvallisuuden edistämisessä (28 %) ja 
vahvemmat ilmastotoimet ja 
ympäristönsuojelu (26 %). 

■Tulevaisuuden suurin huolenaihe nuorten 
keskuudessa kaikkialla EU:ssa ovat 
elinkustannukset (41 %), rauha ja 
maailmanlaajuinen vakaus (30 %), 
talouden vakaus (27 %) sekä 
ilmastonmuutos ja ympäristö (26 %). 
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Demokratia EU:ssa 

■Yli puolet nuorista on tyytyväisiä demokratian 
toimintaan omassa maassaan: 17 
prosenttia on ”erittäin tyytyväisiä” ja 42 
prosenttia ”melko tyytyväisiä”. 
Kysyttäessä nuorten tyytyväisyydestä 
demokratian toimintaan EU:ssa lähes 
kaksi kolmasosaa nuorista ilmoitti 
olevansa tyytyväisiä (15 prosenttia oli 
”erittäin tyytyväisiä” ja 50 prosenttia 
”melko tyytyväisiä”). 

■Kun demokratian tärkeimpiä periaatteita 
pyydetään valitsemaan, tärkeimmäksi 
periaatteeksi nousee ihmisoikeuksien 
kunnioittaminen (38 %), jonka jälkeen 
tulevat mielipiteenvapaus, myös 
mielenosoitusten kautta (33 %), sekä 
tasa-arvo ja syrjimättömyys (27 %). 23 
prosenttia nuorista pitää kutakin kolmea 
periaatetta tärkeinä: oikeus yksityisyyteen 
ja tietosuojaan, oikeus asettua ehdolle ja 
äänestää vapaissa vaaleissa sekä 
oikeusvaltioperiaate, jota riippumaton 
oikeuslaitos tukee. 

■Kun komissiota pyydetään valitsemaan 
vakavimmat demokratiaan kohdistuvat 
uhat EU:ssa, se valitsee useimmiten 
vääriä ja/tai harhaanjohtavia tietoja, joita 
yleensä levitetään verkossa ja sen 
ulkopuolella (34 %), sekä taloudellisen 
epävarmuuden ja eriarvoisuuden (32 %). 
Näitä uhkia seuraa suvaitsevaisuuden ja 
kunnioituksen väheneminen 
yhteiskunnissa (27 %), luottamuksen 
puute instituutioihin (24 %) ja kansalaisten 
vähäinen osallistuminen poliittiseen 
päätöksentekoon (23 %). 

Päätöksentekoon vaikuttaminen ja 
kiinnostus politiikkaan 

■Kun nuoria pyydettiin valitsemaan, millä tavoin 
he pitävät tehokkaimpana varmistaa, että 
EU:n tason päätöksentekijät kuulevat 
heidän äänensä, suurin osa nuorista (44 
%) EU:ssa ilmoittaa äänestävänsä 
(eurooppalaisissa tai kansallisissa) 
vaaleissa. Toiselle sijalle – vaikkakin 
etäältä – tulee mielenosoitukseen 
osallistuminen tai lakko, jonka valitsi 23 
prosenttia vastaajista eri puolilta EU:ta. 

■Päättäjät kiinnittävät enemmän huomiota 
nuorten kohtaamiin kysymyksiin ja 
tarjoavat nuorille enemmän 
mahdollisuuksia olla suoraan yhteydessä 
poliitikkoihin (esim. nuorten ja poliitikkojen 
kanssa käytävien keskusteluryhmien 
kautta), kun nuorilta kysytään, mikä lisäisi 
heidän kiinnostustaan politiikkaan. 
Kummankin valitsi 37 prosenttia 
vastaajista. 

Näkemyksiä EU:n investoinneista nuorten 
tukemiseen 

■Kun kysyttiin, millä aloilla EU:n olisi 
investoitava enemmän varoja nuorten 
tukemiseen, suurin osa nuorista mainitsi 
kohtuuhintaisen asumisen ja 
elinkustannukset (38 %). Koulutuksen, 
taitojen kehittämisen (29 %), 
mielenterveyden ja hyvinvoinnin (28 %), 
terveydenhuollon ja terveydenhuollon 
saatavuuden (27 %) ja 
nuorisotyöllisyyden (27 %) valittiin EU:n 
investointikohteiksi yli neljäsosalla 
vastaajista. 
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1. EU:n vahvuudet, haasteet ja painopisteet 
Tässä osiossa käsitellään nuorten näkemyksiä 
EU:n  vahvuuksista,  EU:n  suurimmista 
haasteista ja aloista, jotka EU:n olisi asetettava 
etusijalle. 

1.1. Näkemyksiä EU:n vahvuudesta 
Nuorille  esiteltiin  luettelo  EU:n  kymmenestä 
potentiaalisesta vahvuudesta. Tästä luettelosta 
suurimmat  nuorten  osuudet  valitsevat  EU:n 
tärkeimmiksi vahvuuksiksi vapaan liikkuvuuden 
EU:ssa  (32  %)  sekä  EU:n  jäsenvaltioiden 
väliset hyvät suhteet ja solidaarisuuden (28 %). 

Muita  EU:n  merkittäviä  vahvuuksia,  jotka 
valitsee  useampi  kuin  yksi  viidestä  nuoresta, 
ovat  seuraavat:  EU:n  sitoutuminen 
demokratiaan  ja  perusarvoihin  (25  %),  EU:n 
kauppamahtiin  ja  kilpailukykyyn  (23  %),  EU:n 
kansalaisten  elintasoon  (23  %),  EU:n 
sitoutumiseen ilmaston ja ympäristön suojeluun 
(22 %) ja EU:n asemaan maailmassa (22 %). 

Pienemmät osuudet valitsevat EU:n investoinnit 
alueille,  maatalouteen  ja  muille  aloille  (17 
prosenttia),  EU:n  kyvyn luoda työpaikkoja  (16 

prosenttia) ja EU:n innovoinnin ja tutkimuksen 
(16 prosenttia). 
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32 %Vapaa liikkuvuus EU:ssa

28 %

25 %EU:n sitoutuminen demokratiaan ja perusarvoihin

23 %EU:n kauppamahti ja kilpailukyky

23 %EU:n kansalaisten elintaso

22 %

22 %EU:n asema maailmassa

17 %EU:n investoinnit alueisiin, maatalouteen ja muihin aloihin

16 %EU:n kyky luoda työpaikkoja

16 %EU:n innovointi ja tutkimus

4 %Ei mikään edellä mainituista

4 %

Kysymys 3: Mitkä seuraavista ovat mielestäsiEU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

EU:n jäsenvaltioiden väliset hyvät suhteet ja 
solidaarisuus

EU:n sitoutuminen ilmaston ja ympäristön 
suojeluun

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

En tiedä
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Yksittäisten maiden tulokset 

Niiden nuorten osuus,  jotka valitsevat  vapaan 
liikkuvuuden  EU:ssa  merkittäväksi  EU:n 
vahvuudeksi, vaihtelee Itävallan 15 prosentista 
Tšekin 54 prosenttiin. Tämä vahvuus on valittu 
parhaiten 17 jäsenvaltiossa. 

Kuudessa  jäsenvaltiossa  EU:n  vahvuutena 
mainitaan  eniten  EU:n  jäsenvaltioiden  väliset 
hyvät suhteet ja solidaarisuus. Noin kolmannes 
Tšekissä  (35  %)  sekä  Virossa  ja  Maltassa 
(molemmissa 33 %) nuorista mainitsee tämän 
vahvuuden, kun taas Unkarissa vastaava luku 
on 18 prosenttia nuorista. 

Suurimmat  osuudet  nuorista,  jotka  katsovat, 
että  yksi  EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista  on 
EU:n  sitoutuminen  demokratiaan  ja 
perusarvoihin,  ovat Suomessa (33 prosenttia), 
Saksassa  (32  prosenttia)  ja  Portugalissa  (31 
prosenttia)  sekä  Kyproksessa,  Virossa  ja 
Liettuassa  (kaikki  30  prosenttia),  kun  taas 
pienin osuus on Puolassa (13 prosenttia). 

Osuus,  joka  valitsee  EU:n  kansalaisten 
elintason  EU:n  vahvuudeksi,  on  suurin 
Sloveniassa (30 %) sekä Itävallassa, Saksassa 
ja Puolassa (kaikki 29 %). Sitä vastoin Unkari 
sijoittuu  maaluokituksen  alapäähän,  ja  13 
prosenttia vastaajista valitsi tämän vahvuuden. 
Italiassa osuus on yhtä pieni (15 %). 

Noin  kolme  kymmenestä  nuoresta  Tanskassa 
(31 %) ja Suomessa (28 %) katsoo, että yksi 
EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista  on  EU:n 
sitoutuminen ilmaston ja ympäristön suojeluun. 
Puolassa  (15  prosenttia)  vastaajat  sen  sijaan 
mainitsevat  tämän  vahvuuden 
epätodennäköisimmin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  alle  30  prosenttia 
nuorista mainitsee seuraavat EU:n tärkeimmät 
vahvuudet: 

■EU:n kauppamahti ja kilpailukyky (Ruotsin 16 
prosentista Tanskan 28 prosenttiin) 

■EU:n asema maailmassa (Luxemburgin 14 
prosentista Ranskan 26 prosenttiin) 

■EU:n investoinnit alueisiin, maatalouteen ja 
muihin aloihin (Saksan ja Ruotsin 11 
prosentista Viron ja Romanian 28 
prosenttiin) 

■EU:n kyky luoda työpaikkoja (Tšekin 8 
prosentista Romanian 27 prosenttiin) 
■EU:n innovointi ja tutkimus (Kreikan 12 
prosentista Italian 21 prosenttiin). 
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Kysymys 3: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Vapaa 
liikkuvuus 
EU:ssa 

EU:n 
jäsenvaltioi
den väliset 

hyvät 
suhteet ja 

solidaarisuu
s 

EU:n 
sitoutumine

n 
demokratia

an ja 
perusarvoih

in 

EU:n 
kauppamah

ti ja 
kilpailukyky 

EU:n 
kansalaiste
n elintaso 

EU:n 
sitoutumine
n ilmaston 

ja 
ympäristön 
suojeluun 

EU:n 
asema 

maailmassa 

EU:n 
investoinnit 

alueisiin, 
maataloute

en ja 
muihin 
aloihin 

EU:n kyky 
luoda 

työpaikkoja 

EU:n 
innovointi ja 

tutkimus

EU27 32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Vastauksia ”Ei mikään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret miehet mainitsevat nuoria naisia 
todennäköisemmin EU:n tärkeimpinä 
vahvuuksina EU:n kauppavoiman ja 
kilpailukyvyn (25 % vs. 21 %) sekä EU:n 
investoinnit alueisiin, maatalouteen ja muihin 
aloihin (19 % vs. 15 %). Sitä vastoin nuoret 
naiset valitsevat hieman nuoria miehiä 
todennäköisemmin seuraavat vahvuudet: vapaa 
liikkuvuus EU:ssa (33 % vs. 31 %), hyvät 
suhteet ja solidaarisuus EU:n jäsenvaltioiden 
välillä (29 % vs. 27 %), EU:n sitoutuminen 
demokratiaan ja perusarvoihin (26 % vs. 24 %) 
sekä EU:n sitoutuminen ilmaston ja ympäristön 
suojeluun (23 % vs. 21 %). 

Joitakin eroja voidaan havaita myös 
ikäryhmittäin. 25–30-vuotiaat vastaajat 
mainitsevat todennäköisemmin kuin nuoret 
vastaajat vapaan liikkuvuuden EU:ssa (35 % 
vs. 30 %), mutta he valitsevat harvemmin EU:n 
investoinnit alueille, maatalouteen ja muille 
aloille (16 % vs. 18 %). Toisaalta 16–18-
vuotiaat vastaajat mainitsevat vanhempia 
vastaajia todennäköisemmin EU:n kyvyn luoda 
työpaikkoja (19 prosenttia vs. 15–16 
prosenttia). 

Maaseutualueilla asuvilla nuorilla on vähemmän 
taipumusta valita vapaa liikkuvuus EU:ssa (30 
prosenttia vs. 33 prosenttia) ja EU:n 
sitoutuminen ilmaston ja ympäristön suojeluun 
(19 prosenttia vs. 23 prosenttia) EU:n 
vahvuuksiksi verrattuna kaupunkiseuduilla 
asuviin nuoriin. 

Tällä hetkellä keskiasteen jälkeisessä tai sitä 
korkeammassa koulutuksessa olevat nuoret 
mainitsevat todennäköisemmin kuin tällä 
hetkellä keskiasteen tai sitä alemmassa 
koulutuksessa olevat nuoret vapaan 
liikkuvuuden EU:ssa (34 % vs. 27 %), EU:n 
sitoutumisen demokratiaan ja perusarvoihin (27 
% vs. 22 %), EU:n kauppavoiman ja 
kilpailukyvyn (27 % vs. 22 %) ja EU:n 
kansalaisten elintason (26 % vs. 22 %) EU:n 
tärkeimpinä vahvuuksina. Vastaavasti niiden 
nuorten osuus, jotka osoittavat, että vapaa 
liikkuvuus EU:ssa, EU:n sitoutuminen 
demokratiaan ja perusarvoihin sekä EU:n 
kauppavoima ja kilpailukyky ovat EU:n 
vahvuuksia, on suurempi keskiasteen jälkeisen 

tai sitä korkeamman tutkinnon suorittaneilla 
vastaajilla kuin vastaajilla, joilla on keskiasteen 
tai sitä alempi tutkinto.
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1.2. Lausunnot EU:n nykyisistä 
suurimmista haasteista 
Vastaajilta  kysyttiin  myös  EU:n  kohtaamista 
haasteista.  Nuorten  eniten  mainitsemat  kaksi 
haastetta  eri  puolilla  EU:ta  ovat  konfliktit, 
epävakaus  ja  demokraattisten  arvojen 
rapautuminen  maailmassa  (32  %)  ja 
elinkustannukset  (32  %).  Seuraavina  tulevat 
laiton  muuttoliike  (29  %),  terrorismi  ja 
järjestäytynyt  rikollisuus  (29  %), 
ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos (28 %) 
sekä eriarvoisuus (sosiaalinen ja taloudellinen) 
(26 %). 

Harvemmat  nuoret  pitävät  disinformaatiota  ja 
tiedon manipulointia (21 %), digitaaliteknologian 
vaikutusta  yhteiskuntaan  (15  %)  tai  epäreilua 
kilpailua  muista  maista  (15  %)  EU:n 
tämänhetkisinä  suurimpina  haasteina.  12 
prosenttia  nuorista  valitsee  kilpailukyvyn 
heikkenemisen.

12

32 %Konfliktit, epävakaus ja demokraattisten arvojen rapautuminen maailmassa

32 %Elinkustannukset

29 %Laiton muuttoliike

29 %Terrorismi ja järjestäytynyt rikollisuus

28 %Ympäristöasiat ja ilmastonmuutos

26 %Eriarvoisuus (sosiaalinen, taloudellinen)

21 %Disinformaatio ja tiedon manipulointi

15 %Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan

15 %Epäreilu kilpailu muista maista

12 %Kilpailukyvyn heikkeneminen

1 %Ei mikään edellä mainituista

3 %En tiedä

K6 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Yksittäisten maiden tulokset 

Konfliktit, epävakaus ja demokraattisten arvojen 
rapautuminen  ovat  maailman  suurimpia 
haasteita  13  jäsenvaltiossa.  Noin  neljä 
kymmenestä  –  tai  useammasta  –  nuoresta 
Suomessa  (46  %),  Tanskassa  ja  Liettuassa 
(molemmissa  40  %)  ja  Virossa  (39  %) 
mainitsee  tämän,  kun  taas  Maltassa  ja 
Portugalissa  (molemmissa  27  %)  mainitsee 
hieman yli neljänneksen. 

Suurin osa nuorista Virossa (42 %), Ranskassa 
(36 %), Kreikassa (32 %) ja Irlannissa (29 %) 
mainitsee  elinkustannukset  EU:n  haasteena. 
Tämä  haaste  on  suuri  myös  Italiassa  (38 
prosenttia),  Puolassa  (35  prosenttia)  sekä 
Kroatiassa, Latviassa ja Sloveniassa (kaikki 34 
prosenttia). Enintään joka viides nuori kuitenkin 
mainitsee tämän haasteen Luxemburgissa (19 
prosenttia) ja Tanskassa (20 prosenttia). 

Laiton muuttoliike on yleisintä Tšekissä (44 %), 
Puolassa ja Sloveniassa (molemmissa 37 %), 
Kroatiassa ja Portugalissa (molemmissa 35 %) 
sekä Espanjassa (34 %).  Muissa maissa tätä 
haastetta valitsevien vastaajien osuus vaihtelee 
Suomen  13  prosentista  Kyproksen  33 
prosenttiin. 

Ruotsissa (48 %) ja Saksassa (37 %) terrorismi 
ja järjestäytynyt rikollisuus ovat nuorten eniten 
mainitsemia  haasteita.  Kaikissa  muissa 
jäsenvaltioissa  enintään  kolmannes  nuorista 
valitsee  tämän  haasteen,  ja  osuus  vaihtelee 
Unkarin 19 prosentista Itävallan 33 prosenttiin. 

Italiassa  (40  %)  vastaajat  mainitsevat 
todennäköisimmin  ympäristökysymykset  ja 
ilmastonmuutoksen. Haasteet ovat suuria myös 
Alankomaissa (34 %) ja Tšekissä (32 %), kun 
taas  Bulgariassa,  Kroatiassa,  Unkarissa, 
Latviassa  ja  Luxemburgissa  22  prosenttia 
nuorista valitsee tämän haasteen. 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  pitävät 
(sosiaalista  ja  taloudellista)  eriarvoisuutta 
yhtenä EU:n suurimmista haasteista, vaihtelee 
Maltan 14 prosentista Italian 37 prosenttiin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  enintään  kolme 
kymmenestä  vastaajasta  mainitsi 
tutkimuksessa luetellut jäljellä olevat haasteet: 

■Disinformaatio ja tiedon manipulointi (17 % 
Italiassa ja 31 % Tšekissä) 

■ Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan 
(Saksan 11 prosentista Maltan 27 
prosenttiin) 

■Epäreilu kilpailu muista maista (Tšekin 8 
prosentista Irlannin 23 prosenttiin)

■Kilpailukyvyn heikkeneminen (Puolan ja 
Espanjan 9 prosentista Viron 18 
prosenttiin). 
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K6 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n nykyiset haasteet? Valitse enintään kolme vastausta. 
[useita vastauksia] 

Konfliktit, 
epävakau
s ja 
demokraa
ttisten 
arvojen 
rapautumi
nen 

Elinkustan
nukset 

Laiton 
muuttoliik
e 

Terrorismi 
ja 
järjestäyty
nyt 
rikollisuus 

Ympäristö
asiat ja 
ilmastonm
uutos 

Eriarvoisu
us 
(sosiaalin
en, 
taloudellin
en) 

Disinform
aatio ja 
tiedon 
manipuloi
nti 

Digitaalite
knologian 
vaikutus 
yhteiskunt
aan 

Epäreilu 
kilpailu 
muista 
maista 

Kilpailuky
vyn 
heikkene
minen

EU27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Vastauksia ”Ei mikään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosioekonomiset näkökohdat 

Kysyttäessä EU:n tämänhetkisistä suurimmista 
haasteista  nuoret  naiset  mainitsevat  nuoria 
miehiä  todennäköisemmin  konfliktit, 
epävakauden  ja  demokraattisten  arvojen 
rapautumisen  maailmassa  (34  %  vs.  31  %), 
elinkustannukset  (33  %  vs.  30  %), 
ympäristökysymykset ja ilmastonmuutoksen (31 
% vs. 26 %) sekä eriarvoisuuden (sosiaaliset, 
taloudelliset)  (28  %  vs.  24  %).  Sitä  vastoin 
nuoret  miehet  mainitsevat  nuoria  naisia 
todennäköisemmin laittoman muuttoliikkeen (32 
prosenttia  vs.  26  prosenttia),  muista  maista 
tulevan epäreilun kilpailun (16 prosenttia vs. 14 
prosenttia)  ja  kilpailukyvyn heikkenemisen (14 
prosenttia vs. 9 prosenttia). 

16–18-vuotiaat  vastaajat  mainitsevat 
vanhempia  vastaajia  epätodennäköisemmin 
haasteita, kuten elinkustannukset (29 % vs. 32 
%)  ja  laiton  muuttoliike  (26  % vs.  29–31 %). 
Toisaalta  25–30-vuotiaat  vastaajat  mainitsevat 
todennäköisemmin  konfliktit,  epävakauden  ja 
demokraattisten  arvojen  rapautumisen 
maailmassa  (34  prosenttia  vs.  31  prosenttia) 
sekä  disinformaation  ja  tiedon  manipuloinnin 
(23 prosenttia vs. 20 prosenttia). 

Maaseudulla  asuvilla  vastaajilla  on  pienempi 
taipumus vastata kuin pienissä, keskisuurissa ja 
suurissa kaupungeissa asuvilla vastaajilla, että 
konfliktit, epävakaus ja demokraattisten arvojen 
rapautuminen  maailmassa  (29  prosenttia  vs. 
33–34 prosenttia) sekä ympäristökysymykset ja 
ilmastonmuutos  (26  prosenttia  vs.  28–31 
prosenttia) ovat EU:n merkittäviä haasteita. 

Käsitykset  EU:n  kohtaamista  haasteista 
vaihtelevat  myös  koulutustason  mukaan. 
Esimerkiksi  nuoret,  jotka  ovat  tällä  hetkellä 
keskiasteen jälkeisessä tai sitä korkeammassa 
koulutuksessa,  ovat  todennäköisemmin  kuin 
keskiasteen tai  sitä alemmassa koulutuksessa 
olevat, ja he mainitsevat konfliktit, epävakauden 
ja  demokraattisten  arvojen  rapautumisen 
maailmassa (35 % vs. 30 %), elinkustannukset 
(32  %  vs.  29  %),  ympäristökysymykset  ja 
ilmastonmuutoksen (31 % vs. 27 %), laittoman 
muuttoliikkeen (30 % vs. 25 %), eriarvoisuuden 
(sosiaalinen ja taloudellinen) (29 % vs. 25 %) 
sekä  disinformaation  ja  tiedon  manipuloinnin 
(23 % vs. 20 %). Nuoret, joilla on keskiasteen 
jälkeinen  tai  sitä  korkeampi  koulutus,  ovat 

todennäköisemmin  kuin  nuoret,  joilla  on 
keskiasteen  tai  sitä  alempi  koulutus, 
puhumattakaan konflikteista, epävakaudesta ja 
demokraattisten  arvojen  rapautumisesta 
maailmassa  (36  %  vs.  28  %), 
ympäristökysymyksistä ja ilmastonmuutoksesta 
(30  %  vs.  26  %),  disinformaatiosta  ja 
tiedonmanipuloinnista  (23  %  vs.  19  %)  ja 
kilpailukyvyn heikkenemisestä (14 % vs. 11 %). 
Sitä vastoin nuoret, joilla on keskiasteen tai sitä 
alempi koulutus, mainitsevat todennäköisemmin 
elinkustannukset  (38  prosenttia  vs.  30 
prosenttia).
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1.3. Näkemykset aloista, joihin EU:n 
olisi ensisijaisesti puututtava 
Kun  vastaajilta  kysyttiin,  mitä  aloja  EU:n  olisi 
ensisijaisesti  käsiteltävä,  31  prosenttia 
vastaajista valitsi ensisijaisesti turvallisuuden ja 
puolustuksen. Tämän jälkeen tulevat ympäristö 
ja  ilmastonmuutos  (27  prosenttia), 
kansanterveys (27 prosenttia), laiton muuttoliike 
(26  prosenttia),  työpaikat  ja  sosiaalinen  tasa-
arvo  (26  prosenttia),  talous  ja  julkinen  talous 
(24  prosenttia)  sekä  koulutus  (23  prosenttia), 
joista kunkin valitsi noin neljännes nuorista. 

Noin  joka  viides  nuori  vastaa,  että  EU:n  olisi 
asetettava etusijalle demokratia ja oikeusvaltio 
(20  prosenttia)  tai  energia  (18  prosenttia). 
Vastaajat  ovat  epätodennäköisemmin  sitä 
mieltä,  että  EU:n  olisi  asetettava  etusijalle 
tutkimus  ja  innovointi  (14  prosenttia)  tai 
digitalisaatio (11 prosenttia).

16

31 %Turvallisuus ja puolustus

27 %Ympäristö ja ilmastonmuutos

27 %Kansanterveys

26 %Laiton muuttoliike

26 %Työpaikat ja sosiaalinen tasa-arvo

24 %Talous ja julkinen talous

23 %Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus

20 %Demokratia ja oikeusvaltioperiaate

18 %Energia

14 %Tutkimus ja innovointi

11 %Digitaalinen muutos

1 %Ei mikään edellä mainituista

2 %En tiedä

Kysymys 7 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena 
asiana?
Valitse enintään kolme vastausta [MULTIPLE ANSWERS]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat



Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Yksittäisten maiden tulokset 

Kymmenessä  jäsenvaltiossa  suurin  osa 
vastaajista valitsi turvallisuuden ja puolustuksen 
yhdeksi  aloista,  jotka  EU:n  olisi  asetettava 
etusijalle.  Tämän  painopisteen  valitsevien 
vastaajien  osuus  vaihtelee  noin  yhdestä 
viidestä vastaajasta Bulgariassa (20 prosenttia), 
Irlannissa  ja  Maltassa  (molemmissa  21 
prosenttia)  vähintään  neljään  kymmenestä 
vastaajasta Ruotsissa (41 prosenttia), Tšekissä 
(43 prosenttia) ja Virossa (44 prosenttia). 

Kolmessa  jäsenvaltiossa  ympäristö  ja 
ilmastonmuutos  ovat  ensisijaisia  tavoitteita. 
Tämä  koskee  Italiaa  (37  %),  mutta  myös 
Belgiaa  (28  %)  ja  Luxemburgia  (25  %). 
Vertailun vuoksi todettakoon, että Unkarissa (18 
prosenttia)  ja  Romaniassa (19 prosenttia)  alle 
puolet  nuorista  valitsee  tämän  EU:n 
painopisteeksi. 

Kolmessa  muussa  jäsenvaltiossa  suurin  osa 
nuorista  katsoo,  että  EU:n  olisi  asetettava 
kansanterveys  etusijalle:  Espanja  (33  %), 
Slovakia (31 %) ja  Unkari  (26 %).  Pienimmät 
osuudet,  jotka  valitsivat  tämän  painopisteen, 
olivat Luxemburgissa (18 prosenttia), Maltassa 
(19  prosenttia),  Virossa  (20  prosenttia)  sekä 
Belgiassa,  Liettuassa  ja  Alankomaissa  (kaikki 
21 prosenttia). 

Sloveniassa (34 %) ja Maltassa (27 %) suurin 
osa nuorista mainitsee laittoman muuttoliikkeen 
EU:n  painopisteenä.  Muissa  jäsenvaltioissa 
niiden  nuorten  osuus,  jotka  valitsevat  tämän 
ensisijaiseksi tavoitteeksi, vaihtelee Unkarin 15 
prosentista Tšekin 39 prosenttiin. 

Työpaikat  ja  sosiaalinen  tasa-arvo  ovat  EU:n 
tärkeimpiä  prioriteetteja  Kroatiassa  (32  %)  ja 
Bulgariassa  (29  %).  Muissa  jäsenvaltioissa 
osuus,  jossa  tämä  painopiste  mainitaan, 
vaihtelee  Maltan  16  prosentista  Italian  33 
prosenttiin. 

Eniten  taloutta  ja  julkista  taloutta  on 
Kyproksessa (34 %) ja Kreikassa (32 %). Viro 
(35 %) on (myös) maan rankingin kärjessä, kun 
taas  Itävalta  (19  %)  on  maan  rankingin 
kärjessä. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  enintään  noin  kolme 
kymmenestä nuoresta mainitsee tutkimuksessa 
luetellut jäljellä olevat painopisteet: 

■Koulutus (14 % Tšekissä ja 27 % Puolassa) 

■Demokratia ja oikeusvaltio (Ranskan ja Italian 
15 prosentista Kreikan 31 prosenttiin) 

■Energia (Luxemburgin 12 prosentista Tšekin 
24 prosenttiin) 

■Tutkimus ja innovointi (Saksan, Puolan ja 
Ruotsin 11 prosentista Irlannin ja 
Luxemburgin 18 prosenttiin) 

■Digitaalinen muutos (8 % Bulgariassa, 
Puolassa ja Ruotsissa ja 19 % Irlannissa).
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Kysymys 7 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? 
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia] 

Turvallis
uus ja 

puolustu
s 

Ympäristö ja 
ilmastonmu

utos 

Kans
anter
veys 

Laiton 
muuttolii

ke 

Työpaik
at ja 

sosiaali
nen 
tasa-
arvo 

Talous ja 
julkinen 
talous 

Yleissivist
ävä ja 

ammatilli
nen 

koulutus 

Demokrati
a ja 

oikeusvalti
operiaate 

Energi
a 

Tutkimus 
ja 

innovointi 

Digitaalinen 
muutos

EU27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuorilla  miehillä  ja  naisilla  on  erilaisia 
näkemyksiä siitä,  mitä EU:n olisi  priorisoitava. 
Nuoret  miehet  mainitsevat  todennäköisemmin 
laittoman  muuttoliikkeen  (28  %  nuorista 
naisista, 23 % nuorista naisista), energian (22 
% vs. 14 %), tutkimuksen ja innovoinnin (17 % 
vs.  10  %)  ja  digitalisaation  (13  %  vs.  9  %). 
Nuoret  naiset  valitsevat  todennäköisemmin 
ympäristön ja ilmastonmuutoksen (30 % vs. 24 
% nuorista  miehistä),  kansanterveyden (31 % 
vs.  23 %),  työpaikat  ja sosiaalisen tasa-arvon 
(30  %  vs.  23  %)  sekä  yleissivistävän  ja 
ammatillisen koulutuksen (25 % vs. 21 %). 

25–30-vuotiaat  vastaajat  valitsevat  jonkin 
verran nuorempia vastaajia todennäköisemmin 
turvallisuuden  ja  puolustuksen  (33  prosenttia 
vs.  28–30  prosenttia)  ja  laittoman 
muuttoliikkeen  (27  prosenttia  vs.  23–25 
prosenttia)  EU:n  prioriteeteiksi.  Vanhimmat 
vastaajat  eivät  kuitenkaan  todennäköisemmin 
pidä  yleissivistävää  ja  ammatillista  koulutusta 
ensisijaisena  asiana  (19  prosenttia  vs.  24–27 
prosenttia). 

Suuressa  kaupungissa  asuvat  nuoret  (29  %) 
mainitsevat  ympäristön  ja  ilmastonmuutoksen 
suuremmassa määrin kuin maaseudulla asuvat 
(26 %). 

Keskiasteen jälkeisessä tai sitä korkeammassa 
koulutuksessa  olevat  nuoret  ovat 

taipuvaisempia  mainitsemaan  EU:n 
ensisijaisina  tavoitteina  seuraavat:  turvallisuus 
ja  puolustus  (32  %  vs.  26  %),  ympäristö  ja 
ilmastonmuutos  (30  %  vs.  24  %),  laiton 
muuttoliike  (25  %  vs.  22  %)  sekä  talous  ja 
julkinen talous (24 % vs. 21 %). Vastaajat, joilla 
on  keskiasteen  jälkeinen  tai  sitä  korkeampi 
koulutus,  valitsevat  todennäköisemmin  EU:n 
painopisteiksi ympäristön ja ilmastonmuutoksen 
(30  %  vs.  25  %)  sekä  tutkimuksen  ja 
innovoinnin (14 % vs. 12 %) kuin ne, joilla on 
keskiasteen  tai  sitä  alempi  koulutus.  Viimeksi 
mainitut  vastaajat  ovat  kuitenkin 
todennäköisemmin kuin korkeammin koulutetut 
vastaajat sitä mieltä, että EU:n olisi asetettava 
etusijalle työpaikat ja sosiaalinen tasa-arvo (27 
prosenttia vs. 24 prosenttia).
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Yksittäisten maiden tulokset 

Rauha  ja  vakaus  ovat  tärkeimpiä  toimia 
seitsemässä  jäsenvaltiossa.  Kolmasosa  –  tai 
useampi – nuorista Tšekissä (37 %), Italiassa 
(34  %)  sekä  Portugalissa  ja  Ruotsissa 
(molemmissa  33  %)  mainitsee  rauhan  ja 
vakauden  EU:n  parhaana  arvona,  kun  taas 
Bulgariassa  vain  17  prosenttia  nuorista 
mainitsee sen arvona. 

Demokratia, oikeusvaltioperiaate ja oikeus ovat 
valituimpia  aiheita  kuudessa  jäsenvaltiossa. 
Tanskassa  ja  Saksassa  (molemmissa  35  %) 
sekä  Tšekissä,  Suomessa  ja  Romaniassa 
(kaikki  34  %)  yli  kolmannes  nuorista  on  sitä 
mieltä, että demokratia, oikeusvaltioperiaate ja 
oikeus  ovat  EU:n  parhaita.  Sitä  vastoin  17 
prosenttia Puolan nuorista on samaa mieltä. 

Taloudellinen  yhteistyö  ja  vauraus  ovat 
korkeimmalla  sijalla  seitsemässä  maassa. 
Kaiken  kaikkiaan  tätä  mainitsevien  nuorten 
osuus  vaihtelee  noin  viidenneksen  välillä 
Ranskassa (19 %) ja Italiassa (20 %) ja noin 
kolmanneksen  Virossa  ja  Luxemburgissa 
(molemmissa  32  %),  Liettuassa  (33  %)  ja 
Alankomaissa (34 %). 

Noin kolme kymmenestä nuoresta Virossa (31 
%),  Kyproksessa,  Tanskassa  ja  Kreikassa 
(kaikki  30  %)  sekä  Portugalissa  ja  Ruotsissa 
(molemmissa  29  %)  valitsee  ihmisoikeuksien 
kunnioittamisen  EU:n  parhaiten  edustamaksi 
arvoksi.  Unkarissa  (16  %)  sekä  Puolassa  ja 
Slovakiassa (molemmissa 19 %) alle viidesosa 
valitsee tämän arvon. 

Kolme  kymmenestä  nuoresta  Kyproksessa, 
Tšekissä  ja  Ruotsissa  (kaikki  30  prosenttia) 
mainitsee  EU-maiden välisen  solidaarisuuden. 
Sitä vastoin Slovakia sijoittuu maan luokituksen 
alapäähän  –  21  prosenttia  vastaajista  valitsi 
tämän arvon. 

Kulttuurisen monimuotoisuuden mainitsee noin 
kolme kymmenestä nuoresta Latviassa (31 %) 
ja  Ranskassa  (30  %),  kun  Luxemburgissa  ja 
Alankomaissa  vastaava  osuus  on  vain  16 
prosenttia. 

Noin  kolme  kymmenestä  nuoresta  Latviassa 
(30 %) ja Bulgariassa (28 %) mainitsee nuorten 
vaikutusmahdollisuuksien  lisäämisen  ja 

koulutuksen,  kun  taas  noin  yksi  kymmenestä 
vastaajasta mainitsee tämän arvon Italiassa (10 
%)  sekä  Ranskassa,  Saksassa  ja  Ruotsissa 
(kaikki 12 %). 

Kaikissa  EU:n  jäsenvaltioissa  alle  kolme 
kymmenestä  vastaajasta  mainitsee  seuraavat 
seikat: 

■Ilmasto-  ja  ympäristönsuojelu  (Unkarin  14 
prosentista Irlannin 28 prosenttiin) 

■Innovointi  ja  edistyminen  (Ruotsin  11 
prosentista Kroatian ja Liettuan 21 prosenttiin) 

■Sosiaalinen  osallisuus  (Tšekin  9  prosentista 
Suomen ja Maltan 20 prosenttiin). 
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2. EU:ta parhaiten edustavat arvot ja periaatteet
Seuraavaksi nuorilta eri puolilta EU:ta kysyttiin, 
mitkä  arvot  ja  periaatteet  edustavat  parhaiten 
EU:ta. Valituimpia ovat rauha ja vakaus (30 %) 
sekä demokratia, oikeusvaltio ja oikeus (29 %). 
Niitä  seuraavat  ihmisoikeuksien 
kunnioittaminen  (26  %),  EU-maiden  välinen 
solidaarisuus (26 %), taloudellinen yhteistyö ja 
vauraus (24 %) ja kulttuurinen monimuotoisuus 
(23 %). 

Harvemmat  nuoret  mainitsevat  ilmaston  ja 
ympäristön suojelun (18 prosenttia), innovoinnin 
ja  edistyksen  (17  prosenttia),  nuorten 
vaikutusmahdollisuuksien  lisäämisen  ja 
koulutuksen  (16  prosenttia)  tai  sosiaalisen 
osallisuuden  (13  prosenttia)  EU:ta  parhaiten 
edustavina arvoina.

21

30 %Rauha ja vakaus

29 %Demokratia, oikeusvaltio ja oikeus

26 %Ihmisoikeuksien kunnioittaminen

26 %EU-maiden välinen solidaarisuus

24 %Taloudellinen yhteistyö ja vauraus

23 %Kulttuurinen monimuotoisuus

18 %Ilmaston ja ympäristön suojelu

17 %Innovointi ja edistys

16 %Nuorten vaikutusmahdollisuuksien lisääminen ja koulutus

13 %Sosiaalinen osallisuus

5 %Ei mikään edellä mainituista

4 %En tiedä

Kysymys 4 Mikä seuraavista edustaa mielestäsi EU:ta parhaiten?

Valitse enintään kolme vastausta [MULTIPLE ANSWERS]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat



Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Yksittäisten maiden tulokset 

Rauha  ja  vakaus  ovat  tärkeimpiä  toimia 
seitsemässä  jäsenvaltiossa.  Kolmasosa  –  tai 
useampi – nuorista Tšekissä (37 %), Italiassa 
(34  %)  sekä  Portugalissa  ja  Ruotsissa 
(molemmissa  33  %)  mainitsee  rauhan  ja 
vakauden  EU:n  parhaana  arvona,  kun  taas 
Bulgariassa  vain  17  prosenttia  nuorista 
mainitsee sen arvona. 

Demokratia, oikeusvaltioperiaate ja oikeus ovat 
valituimpia  aiheita  kuudessa  jäsenvaltiossa. 
Tanskassa  ja  Saksassa  (molemmissa  35  %) 
sekä  Tšekissä,  Suomessa  ja  Romaniassa 
(kaikki  34  %)  yli  kolmannes  nuorista  on  sitä 
mieltä, että demokratia, oikeusvaltioperiaate ja 
oikeus  ovat  EU:n  parhaita.  Sitä  vastoin  17 
prosenttia Puolan nuorista on samaa mieltä. 

Taloudellinen  yhteistyö  ja  vauraus  ovat 
korkeimmalla  sijalla  seitsemässä  maassa. 
Kaiken  kaikkiaan  tätä  mainitsevien  nuorten 
osuus  vaihtelee  noin  viidenneksen  välillä 
Ranskassa (19 %) ja Italiassa (20 %) ja noin 
kolmanneksen  Virossa  ja  Luxemburgissa 
(molemmissa  32  %),  Liettuassa  (33  %)  ja 
Alankomaissa (34 %). 

Noin kolme kymmenestä nuoresta Virossa (31 
%),  Kyproksessa,  Tanskassa  ja  Kreikassa 
(kaikki  30  %)  sekä  Portugalissa  ja  Ruotsissa 
(molemmissa  29  %)  valitsee  ihmisoikeuksien 
kunnioittamisen  EU:n  parhaiten  edustamaksi 
arvoksi.  Unkarissa  (16  %)  sekä  Puolassa  ja 
Slovakiassa (molemmissa 19 %) alle viidesosa 
valitsee tämän arvon. 

Kolme  kymmenestä  nuoresta  Kyproksessa, 
Tšekissä  ja  Ruotsissa  (kaikki  30  prosenttia) 
mainitsee  EU-maiden välisen  solidaarisuuden. 
Sitä vastoin Slovakia sijoittuu maan luokituksen 
alapäähän  –  21  prosenttia  vastaajista  valitsi 
tämän arvon. 

Kulttuurisen monimuotoisuuden mainitsee noin 
kolme kymmenestä nuoresta Latviassa (31 %) 
ja  Ranskassa  (30  %),  kun  Luxemburgissa  ja 
Alankomaissa  vastaava  osuus  on  vain  16 
prosenttia. 

Noin  kolme  kymmenestä  nuoresta  Latviassa 
(30 %) ja Bulgariassa (28 %) mainitsee nuorten 
vaikutusmahdollisuuksien  lisäämisen  ja 
koulutuksen,  kun  taas  noin  yksi  kymmenestä 
vastaajasta mainitsee tämän arvon Italiassa (10 

%)  sekä  Ranskassa,  Saksassa  ja  Ruotsissa 
(kaikki 12 %). 

Kaikissa  EU:n  jäsenvaltioissa  alle  kolme 
kymmenestä  vastaajasta  mainitsee  seuraavat 
seikat: 

■Ilmasto- ja ympäristönsuojelu (Unkarin 14 
prosentista Irlannin 28 prosenttiin) 

■Innovointi ja edistys (Ruotsin 11 prosentista 
Kroatian ja Liettuan 21 prosenttiin) 
■Sosiaalinen osallisuus (Tšekin 9 
prosentista Suomen ja Maltan 20 
prosenttiin). 
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Kysymys 4 Mikä seuraavista edustaa mielestäsi EU:ta parhaiten? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Rauha 
ja 

vakaus 

Demokratia, 
oikeusvaltio 
ja oikeus 

Ihmisoik
euksien 
kunnioitt
aminen 

EU-
maiden 
välinen 

solidaaris
uus 

Taloudelline
n yhteistyö 
ja vauraus 

Kulttuuri
nen 

monimu
otoisuus 

Ilmaston ja 
ympäristön 

suojelu 
Innovointi 
ja edistys 

Nuorten 
vaikutusmahd
ollisuuksien 

lisääminen ja 
koulutus 

Sosiaali
nen 

osallisuu
s 

EU27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret  naiset  (25  %)  vastaavat  jonkin  verran 
todennäköisemmin kuin nuoret miehet (22 %), 
että kulttuurinen monimuotoisuus on yksi EU:ta 
parhaiten edustavista  arvoista  ja  periaatteista. 
Toisaalta nuoret miehet ajattelevat nuoria naisia 
todennäköisemmin samalla  tavoin  rauhasta  ja 
vakaudesta (32 % vs. 27 %) sekä innovoinnista 
ja edistyksestä (18 % vs. 15 %). 

16–18-vuotiaat  ja  19–24-vuotiaat  vastaajat 
valitsevat  vanhempia  vastaajia 
todennäköisemmin  kulttuurisen 
monimuotoisuuden  (24–25  %  vs.  22  %), 
nuorten  voimaannuttamisen  ja  koulutuksen 
(17–18 % vs. 13 %) ja sosiaalisen osallisuuden 
(14–15 % vs. 11 %) EU:ta edustaviksi arvoiksi. 

Demokratian,  oikeusvaltioperiaatteen  ja 
oikeudenmukaisuuden (26 prosenttia vs. 29–31 
prosenttia)  sekä  taloudellisen  yhteistyön  ja 
vaurauden (22 prosenttia vs. 24–27 prosenttia) 
valinneet  osuudet  ovat  pienempiä 
maaseutualueilla  asuvien  keskuudessa  kuin 
kaupungistuneemmilla  alueilla  asuvien 
keskuudessa. 

Nuorten käsitys siitä, mitkä arvot ja periaatteet 
edustavat  EU:ta  parhaiten,  vaihtelee  myös 
koulutustason  mukaan.  Esimerkiksi  tällä 
hetkellä  keskiasteen  jälkeisessä  tai  sitä 
korkeammassa koulutuksessa olevat  vastaajat 
mainitsevat  todennäköisemmin  rauhan  ja 
vakauden  (32  %  vs.  28  %),  ihmisoikeuksien 
kunnioittamisen (29 % vs.  24  %),  EU-maiden 
välisen  solidaarisuuden  (27  %  vs.  24  %), 
taloudellisen yhteistyön ja vaurauden (26 % vs. 
23 %) sekä kulttuurisen monimuotoisuuden (26 
%  vs.  21  %).  Lisäksi  nuoret,  jotka  ovat 
suorittaneet  keskiasteen  jälkeisen  tai  korkea-
asteen  koulutuksen,  mainitsevat  heikommin 
koulutettuja  vastaajia  todennäköisemmin 
demokratian,  oikeusvaltioperiaatteen  ja 
oikeudenmukaisuuden  (31  % vs.  27  %)  sekä 
taloudellisen yhteistyön ja vaurauden (28 % vs. 
21 %). 
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3. EU:n vaikutus yhteiskuntaan – ja henkilökohtaisella 
tasolla
Tässä osiossa käsitellään nuorten näkemyksiä 
EU:n  yhteiskunnallisista  vaikutuksista  ja  siitä, 
millaista  on  olla  osa  EU:ta  heille 
henkilökohtaisesti. 

3.1. Näkemykset EU:n 
yhteiskunnallisista vaikutuksista 
EU:n  tasolla  kuusi  kymmenestä  nuoresta 
katsoo,  että  EU:lla  on  myönteinen  vaikutus 
yhteiskuntaan, jossa he elävät. Vaikutukset ovat 
19 prosentin mielestä ”erittäin myönteisiä” ja 41 
prosentin  mielestä  ”melko  myönteisiä”.  Sitä 
vastoin noin joka kymmenes katsoo, että EU:n 
vaikutus on ”melko kielteinen” (8 prosenttia) tai 
”erittäin  kielteinen”  (3  prosenttia).  Hieman  yli 
neljännes nuorista (27 %) pitää EU:n vaikutusta 
neutraalina. 

Yksittäisten maiden tulokset 

Ranskaa(47  %)  lukuun  ottamatta  vähintään 
puolet nuorista kaikissa jäsenvaltioissa katsoo, 
että  EU:n  vaikutus  yhteiskuntaan  on  joko 
”erittäin  myönteinen”  tai  ”melko  myönteinen”. 
Positiivisimmat  vastaajat  olivat  Irlannissa  (88 
%), Maltassa (86 %) ja Romaniassa (84 %). 

Vähintään  joka  kymmenes  nuori  Italiassa  (10 
prosenttia),  Kroatiassa  (11  prosenttia), 
Espanjassa  (13  prosenttia),  Ruotsissa  (13 
prosenttia), Saksassa (14 prosenttia), Puolassa 
(15  prosenttia),  Tšekissä  (17  prosenttia)  ja 
Ranskassa (19 prosenttia)  katsoo,  että  EU:lla 
on  ”melko  kielteinen”  tai  ”erittäin  kielteinen” 
vaikutus  yhteiskuntaan,  jossa  he  elävät. 
Maltassa (1 %), Portugalissa ja Luxemburgissa 
(molemmissa 2 %) vain kourallinen vastaajista 
oli samaa mieltä. 

Niiden  nuorten  osuus,  joilla  on  neutraali 
näkemys  EU:n  yhteiskunnallisesta 
vaikutuksesta,  vaihtelee  noin  yhdestä 
kymmenestä  vastaajasta  Irlannissa  (9 
prosenttia)  vähintään  kolmeen  vastaajaan 
kymmenestä  Puolassa  (30  prosenttia), 
Ranskassa  (31  prosenttia)  ja  Saksassa  (35 
prosenttia). 
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(%) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Kun  nuorilta  miehiltä  (62  %)  kysyttiin  heidän 
käsityksestään  EU:n  yhteiskunnallisesta 
vaikutuksesta, he uskoivat nuoria naisia (57 %) 
todennäköisemmin,  että EU:lla on myönteinen 
vaikutus. 

Kaikkein  kaupungistuneimmilla  alueilla  asuvat 
nuoret  suhtautuvat  todennäköisemmin 
myönteisesti  EU:n  yhteiskunnalliseen 
vaikutukseen: Suurissa kaupungeissa asuvista 
nuorista  68  prosenttia  katsoo,  että  EU:lla  on 
myönteinen  vaikutus,  kun  taas  pienissä  ja 
keskisuurissa  kaupungeissa  asuvista  57 
prosenttia  ja  maaseutualueilla  asuvista  55 
prosenttia  katsoo,  että  EU:lla  on  myönteinen 
vaikutus. 

Merkittäviä  eroja  voidaan  havaita  myös 
koulutustason  mukaan:  nuoret,  joilla  on 
keskiasteen  jälkeinen  tai  sitä  korkeampi 
koulutus (62 %),  ovat  todennäköisemmin kuin 
heikommin  koulutetut  (46  %)  sitä  mieltä,  että 
EU:lla on myönteinen vaikutus yhteiskuntaan.
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3.2. Mitä tarkoittaa olla osa EU:ta 
Nuorilta  kysyttiin,  mitä  EU:hun  kuuluminen 
heille  henkilökohtaisesti  merkitsee.  He  voivat 
valita  enintään  kolme  vastausta  yhdeksän 
vastauksen luettelosta tai päättää vastata, että 
EU ei merkitse heille henkilökohtaisesti paljon. 

Vapaus  matkustaa  ja  tutustua  muihin  EU-
maihin  (39  prosenttia)  on  nuorten  eniten 
valitsema  vastaus  kaikkialla  EU:ssa.  Tämän 
jälkeen  nuorille  tarjotaan  mahdollisuuksia 
osallistua  ohjelmiin  ja  saada  tukea  (esim. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  Euroopan 
solidaarisuusjoukot, EURES) (30 %) sekä työ-, 
opiskelu-  ja  koulutusmahdollisuuksia  kaikkialla 
EU:ssa (28 %). 

Neljä  muuta vastausta valitsee vähintään yksi 
viidestä  vastaajasta:  heidän  oikeuksiensa  ja 
vapauksiensa  vankka  suojelu  (23  prosenttia), 
turvallinen  ympäristö  (22  prosenttia),  korkea 
elintaso  ja  sosiaalinen  suojelu  (20  prosenttia) 
sekä  taloudellinen  vakaus  ja  edut  (20 
prosenttia). 

Harvemmat  nuoret  valitsevat  EU:n  heille 
antaman  merkityksen  osaksi  yhteisiä 
pyrkimyksiä  vastata  maailmanlaajuisiin 
haasteisiin  (17  %)  tai  tunnetta  yhteisestä 
identiteetistä ja arvoista (16 %). 

Kuusi  prosenttia  nuorista  vastaa,  että  EU  ei 
merkitse heille henkilökohtaisesti juuri mitään. 
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39 %Vapaus matkustaa ja tutustua muihin EU-maihin

30 %

28 %Työ-, opiskelu- ja koulutusmahdollisuudet eri puolilla EU:ta

23 %Oikeuksieni ja vapauksieni vankka suojelu

22 %Turvallinen ja varma ympäristö

20 %Korkean elintason ja sosiaalisen suojelun saatavuus

20 %Talouden vakaus ja hyödyt

17 %Osana yhteistä pyrkimystä vastata globaaleihin haasteisiin

16 %Tunne yhteisestä identiteetistä ja arvoista

6 %Se ei merkitse minulle henkilökohtaisesti paljoakaan

4 %En osaa sanoa

K5 Mitä EU:hun kuuluminen merkitsee sinulle henkilökohtaisesti?
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Nuorten mahdollisuudet osallistua ohjelmiin ja saada tukea (mm.
Erasmus+, DiscoverEU, Euroopan solidaarisuusjoukot, EURES jne.)
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Yksittäisten maiden tulokset 

Vapaus  matkustaa  ja  tutustua  muihin  EU-
maihin on mainittu useimmin 19 jäsenvaltiossa. 
Suurin osa Tšekissä (55 %) ja Virossa (51 %) 
nuorista  vastaa,  että  EU:hun  kuuluminen 
tarkoittaa vapautta matkustaa ja tutustua muihin 
EU-maihin. Sitä vastoin noin neljännes nuorista 
valitsee tämän vastauksen Unkarissa (25 %) ja 
Maltassa (27 %). 

Muissa  kahdeksassa  jäsenvaltiossa  nuorten 
mahdollisuudet  osallistua  ohjelmiin  ja  saada 
tukea (esim. Erasmus+, DiscoverEU, Euroopan 
solidaarisuusjoukot, Eures) ovat ensimmäisellä 
sijalla.  Vastauksen  valinneiden  nuorten  osuus 
on  suurin  Maltassa  (48  %),  Kyproksessa, 
Kreikassa  ja  Romaniassa  (kaikki  42  %)  sekä 
Irlannissa  (41  %).  Sen  sijaan  Ruotsi  (16 
prosenttia) on maaluokituksen alapäässä. 

Noin  kolmannes  Kroatian,  Kyproksen  ja 
Liettuan  (kaikki  35  prosenttia),  Slovenian  (34 
prosenttia) ja Slovakian (33 prosenttia) nuorista 
mainitsee  työ-,  opiskelu-  ja 
koulutusmahdollisuudet  kaikkialla  EU:ssa. 
Ranskassa puolestaan noin joka viides (21 %) 
nuori mainitsee tämän. 

Kaikissa jäsenvaltioissa alle kolme kymmenestä 
vastaajasta mainitsi seuraavat vastaukset: 

■Oikeuksieni ja vapauksieni vankka suojelu 
(Kroatian 15 prosentista Viron, Latvian ja 
Portugalin 27 prosenttiin) 

■Turvallinen ja varma ympäristö (Bulgarian 12 
%:sta Saksan 28 %:iin) 

■Korkea elintaso ja sosiaalinen suojelu 
(Slovakiassa 15 prosentista Belgiassa, 
Kroatiassa ja Tanskassa 25 prosenttiin) 

■Talouden vakaus ja edut (Unkarin 14 
prosentista Portugalin 26 prosenttiin) 

■Osallistuminen yhteisiin ponnisteluihin 
maailmanlaajuisten haasteiden 
käsittelemiseksi (Saksan 11 prosentista 
Kyproksen 28 prosenttiin) 

■Yhteinen identiteetti ja yhteiset arvot (Tšekin 
10 prosentista Kroatian 22 prosenttiin).
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K5 Mitä EU:hun kuuluminen merkitsee sinulle henkilökohtaisesti? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Vapaus 
matkusta

a ja 
tutustua 
muihin 

EU-
maihin 

Nuorten 
mahdollisuud
et osallistua 
ohjelmiin ja 

saada tukea 

Työ-, opiskelu- 
ja 

koulutusmahd
ollisuudet eri 

puolilla EU:ta 

Oikeuksien
i ja 

vapauksie
ni vankka 
suojelu 

Turvallinen ja 
varma 

ympäristö 

Korkean 
elintason 

ja 
sosiaalisen 

suojelun 
saatavuus 

Talouden 
vakaus ja 
hyödyt 

Osana 
yhteistä 

pyrkimystä 
vastata 

globaaleihin 
haasteisiin 

Tunne 
yhteise

stä 
identite
etistä ja 
arvoista 

EU27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Se ei merkitse minulle henkilökohtaisesti paljoa” ja 
”En tiedä” ei näytetty. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret  naiset  (42 %) vastaavat  nuoria miehiä 
(37  %)  todennäköisemmin,  että  EU  tarkoittaa 
vapautta  matkustaa  ja  tutustua  muihin  EU-
maihin. 

16–18-vuotiaat ja 19–24-vuotiaat vastaajat (32 
%)  ovat  25–30-vuotiaita  vastaajia 
taipuvaisempia  (26  %)  yhdistämään  EU:n 
ohjelmiin osallistumiseen ja nuorten tukemiseen 
(esim.  Erasmus+,  DiscoverEU,  Euroopan 
solidaarisuusjoukot,  EURES jne.).  Sitä vastoin 
25–30-vuotiaat vastaajat mainitsevat nuorempia 
vastaajia  todennäköisemmin  vapauden 
matkustaa  ja  tutustua  muihin  EU-maihin  (41 
prosenttia  vs.  38  prosenttia).  He  vastaavat 
kuitenkin  myös  jonkin  verran 
todennäköisemmin,  että  EU ei  merkitse  heille 
henkilökohtaisesti paljon (9 % vs. 4–5 %). 

Keskiasteen jälkeisessä tai sitä korkeammassa 
koulutuksessa  olevat  nuoret  mainitsevat 
todennäköisemmin  kuin  keskiasteen  tai  sitä 
alemmassa  koulutuksessa  olevat  nuoret  työ-, 
opiskelu-  ja  koulutusmahdollisuudet  kaikkialla 
EU:ssa  (30  prosenttia  vs.  27  prosenttia), 
turvallisen  ympäristön  (25  prosenttia  vs.  21 
prosenttia), taloudellisen vakauden ja edut (22 
prosenttia  vs.  20  prosenttia)  sekä  korkean 
elintason ja  sosiaalisen suojelun  saatavuuden 
(22  prosenttia  vs.  19  prosenttia).  Kun 
tarkastellaan  vastaajia,  jotka  eivät  ole  enää 
koulutuksessa,  käy  ilmi,  että  nuoret,  joilla  on 
keskiasteen  jälkeinen  tai  sitä  korkeampi 
tutkinto,  mainitsevat  hieman  heikommin 
koulutettuja  vastaajia  todennäköisemmin 
vapauden  matkustaa  ja  tutustua  muihin  EU-
maihin  (46  prosenttia  vs.  40  prosenttia)  sekä 
mahdollisuuden  osallistua  ohjelmiin  ja  tukea 
nuoria  (esim.  Erasmus+,  DiscoverEU, 
Euroopan  solidaarisuusjoukot,  EURES)  (27 
prosenttia vs. 24 prosenttia). 
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4. Näkemyksiä tulevaisuudesta 
Tässä osiossa tarkastellaan nuorten optimismia 
EU:n tulevaisuudesta, heidän odotuksiaan EU:n 
muutoksista vuoteen 2030 mennessä ja heidän 
henkilökohtaisia huoliaan tulevaisuudesta. 

4.2. Optimismi EU:n tulevaisuudesta 

EU:n tasolla noin kuusi kymmenestä nuoresta 
(61  prosenttia)  suhtautuu  optimistisesti  EU:n 
tulevaisuuteen:  15  prosenttia  vastaajista  on 
”erittäin  optimistisia”  ja  46  prosenttia  ”melko 
optimistisia”.  Vähemmän  vastaajia  ilmoitti 
suhtautuvansa  pessimistisesti  EU:n 
tulevaisuuteen:  Seitsemän  prosenttia  on 
”erittäin  pessimistisiä”  ja  24  prosenttia  ”melko 
pessimistisiä”. 

Yksittäisten maiden tulokset 

25  jäsenvaltiossa  yli  50  prosenttia  nuorista 
suhtautuu "hyvin" tai "melko" optimistisesti EU:n 
tulevaisuuteen.  Eniten  optimismia  on  Maltalla 
(92 %),  Irlannissa (91 %) ja  Romaniassa (88 
%). Niiden vastaajien osuus, jotka suhtautuvat 
optimistisesti  EU:n  tulevaisuuteen,  laskee  48 
prosenttiin sekä Ranskassa että Saksassa. 

Kahdeksassakymmenessäjäsenvaltiossa 

useampi  kuin  joka  neljäs  nuori  suhtautuu 

"erittäin  optimistisesti"  EU:n  tulevaisuuteen. 
Suurimmat  osuudet  ovat  Maltalla  (48  %), 
Luxemburgissa  (42  %),  Irlannissa  (36  %), 
Bulgariassa  (36  %)  ja  Romaniassa  (35  %). 
Toisaalta  niiden  vastaajien  osuus,  jotka 
suhtautuvat  "erittäin  pessimistisesti"  EU:n 
tulevaisuuteen,  on  edelleen alle  10 prosenttia 
lähes kaikissa jäsenvaltioissa vaihdellen Maltan 
0 prosentista Ranskan 11 prosenttiin. 

Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret  miehet  suhtautuvat  hieman 
optimistisemmin  EU:n  tulevaisuuteen  (63 
prosenttia  ja  59  prosenttia  nuorista  naisista). 
Nuoremmat  vastaajat  ilmaisevat  myös 
todennäköisemmin  optimismia  vanhempiin 
vastaajiinsa  verrattuna  (65  prosenttia  16–18-
vuotiaista ja 63 prosenttia 19–24-vuotiaista vs. 
58 prosenttia 25–30-vuotiaista). 

Niistä,  jotka  eivät  ole  enää  koulutuksessa, 
vastaajat, joilla on keskiasteen jälkeinen tai sitä 
korkeampi  koulutus,  suhtautuvat 
todennäköisemmin  optimistisesti  EU:n 
tulevaisuuteen kuin ne, joilla on keskiasteen tai 
sitä  alempi  koulutus  (59  prosenttia  vs.  49 

prosenttia).  Koulutuksessa  olevien 
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Erittäin optimistinen Melko optimistinen Melko pessimistinen Erittäin pessimistinen En tiedä

Kysymys 2: Missä määrin suhtaudut optimistisesti tai pessimistisesti EU:n tulevaisuuteen?

(%) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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keskuudessa  ero  optimismissa  on  paljon 
pienempi. 

Suuressa  kaupungissa  asuvat  nuoret  (67  %) 
suhtautuvat  EU:n  tulevaisuuteen 
optimistisemmin  kuin  maaseudulla  asuvat  (56 
%) tai pienissä tai keskisuurissa kaupungeissa 
asuvat (60 %). 
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4.3. EU:n odotukset vuoteen 2030 
mennessä 
Suurin muutos, jonka nuoret haluaisivat eniten 
nähdä  EU:ssa  vuoden  2030  loppuun 
mennessä,  on  työllistymismahdollisuuksien  ja 
taloudellisen  vakauden  parantuminen  (34 
prosenttia),  minkä jälkeen EU:lla on vahvempi 
rooli  maailmanlaajuisen  rauhan  ja 
turvallisuuden edistämisessä (28 prosenttia) ja 
vahvemmat ilmastotoimet ja ympäristönsuojelu 
(26 prosenttia). 

Useampi kuin yksi viidestä vastaajasta valitsee 
seuraavat  muutokset,  joiden  odotetaan 
toteutuvan  EU:ssa  vuoden  2030  loppuun 
mennessä:  ihmisoikeuksia  ja  demokratiaa 
koskevien  politiikkojen  vahvistaminen  (24 
prosenttia),  sosiaalisen  tasa-arvon  ja 
osallisuuden  painottaminen  (22  prosenttia)  ja 
laadukkaan  koulutuksen  saatavuuden 
parantaminen (22 prosenttia). 

Noin  kaksi  kymmenestä  vastaajasta  haluaisi 
lisätä investointeja teknologiaan ja innovointiin 
(20  prosenttia),  lisätä  nuorten  osallistumista 
EU:n  päätöksiin  (20  prosenttia)  ja  parantaa 
digitaalista  turvallisuutta  ja  tietosuojaa  (19 
prosenttia).  Pieni  osa  (11  %)  toivoo  EU:n 
laajenevan vuoden 2030 loppuun mennessä.
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34 %Paremmat työllistymismahdollisuudet ja talouden vakaus

28 %EU:n roolin vahvistaminen maailmanlaajuisen rauhan ja turvallisuuden edistämisessä

26 %Ilmastotoimien ja ympäristönsuojelun tehostaminen

24 %Vahvistettu ihmisoikeus- ja demokratiapolitiikka

22 %Sosiaaliseen tasa-arvoon ja osallisuuteen kiinnitetään enemmän huomiota

22 %Esteettömämpi ja laadukkaampi koulutus

20 %Nuorten entistä tiiviimpi osallistuminen EU:n päätöksiin

20 %Lisää investointeja teknologiaan ja innovointiin

19 %Parannettu digitaalinen turvallisuus ja tietosuoja

11 %Laajentunut EU

2 %Ei mikään edellä mainituista

3 %En tiedä

Q14 Mitä muutoksia haluaisitte nähdä EU:ssa vuoden 2030 loppuun 
mennessä?

Valitse enintään kolme vastausta [MULTIPLE ANSWERS]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Yksittäisten maiden tulokset 

18  jäsenvaltiossa  paremmat 
työllistymismahdollisuudet  ja  talouden  vakaus 
ovat  valikoiduin  muutos,  jonka  nuoret 
haluaisivat  nähdä  EU:ssa  vuoteen  2030 
mennessä.  Tämän  muutoksen  valinneiden 
osuus  vaihtelee  Tanskan  23  prosentista  45 
prosenttiin sekä Kroatiassa että Italiassa. 

EU:n vahvempi rooli maailmanlaajuisen rauhan 
ja  turvallisuuden  edistämisessä  on  korkein 
odotettavissa  oleva  muutos  viidessä 
jäsenvaltiossa.  Tämän  muutoksen  valitsi  yli 
kolmannes  vastaajista  Virossa  (42  %), 
Latviassa (36 %) sekä Kyproksessa, Tanskassa 
ja  Romaniassa (kaikki  34 %).  Sitä  vastoin 22 
prosenttia  unkarilaisista  vastaajista  haluaisi 
nähdä  tämän  muutoksen  vuoteen  2030 
mennessä. 

Nuoret valitsevat todennäköisimmin vahvempia 
ilmastotoimia ja ympäristönsuojelua Tanskassa 
(33 prosenttia) ja Ranskassa (31 prosenttia) ja 
epätodennäköisimmin Unkarissa (18 prosenttia) 
ja Puolassa (19 prosenttia). 

Vahvistetut  ihmisoikeus-  ja  demokratiapolitiikat 
valitaan  useimmiten  Kyproksessa  (33  %)  ja 
Saksassa (30 %), mutta epätodennäköisimmin 
Tšekissä  (15  %).  Kaikissa  jäsenvaltioissa 
enintään 30 prosenttia nuorista odottaa EU:lta 
seuraavia  muutoksia  vuoden  2030  loppuun 
mennessä: 

■Suurempi keskittyminen sosiaaliseen tasa-
arvoon ja osallisuuteen (Luxemburgissa ja 
Puolassa 18 % ja Suomessa 30 %) 

■Laadukkaan koulutuksen saatavuus (13 % 
Tanskassa ja 30 % Espanjassa) 

■Lisää investointeja teknologiaan ja innovointiin 
(Unkarissa 15 % ja Espanjassa 23 %) 

■Nuorten osallistumisen lisääminen EU:n 
päätöksentekoon (16 % Ranskassa ja 
Ruotsissa ja 30 % Kroatiassa) 

■Lisää investointeja teknologiaan ja innovointiin 
(16 % Bulgariassa ja 23 % Espanjassa) 

■Digitaalisen turvallisuuden ja tietosuojan 
parantaminen (Portugalissa 13 % ja 
Tšekissä 25 %). 

Vähiten odotettu muutos on EU:n laajentuminen 
vuoteen  2030  mennessä,  sillä  alle  kaksi 

kymmenestä  vastaajasta  valitsi  sen  kaikissa 
jäsenvaltioissa  (7  prosentista  Bulgariassa  15 
prosenttiin sekä Latviassa että Liettuassa). 
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Q14 Mitä muutoksia haluaisitte nähdä EU:ssa vuoden 2030 loppuun mennessä? 
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Paremmat 
työllistymis
mahdollisuu

det ja 
talouden 
vakaus 

EU:n 
roolin 

vahvista
minen 

maailma
nlaajuise
n rauhan 

ja 
turvallisu

uden 
edistämi
sessä 

Ilmastotoimie
n ja 

ympäristöns
uojelun 

tehostamine
n 

Vahvistettu 
ihmisoikeus- 

ja 
demokratiap

olitiikka 

Sosiaali
seen 
tasa-

arvoon 
ja 

osallisu
uteen 

kiinnitet
ään 

enemm
än 

huomiot
a 

Esteettöm
ämpi ja 

laadukkaa
mpi 

koulutus 

Nuorten 
entistä 
tiiviimpi 

osallistumi
nen EU:n 

päätöksiin 

Lisää 
investointej

a 
teknologia

an ja 
innovointiin 

Parannet
tu 

digitaalin
en 

turvallisu
us ja 

tietosuoj
a 

Laajent
unut EU 

EU27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Kun nuorilta  miehiltä  kysyttiin,  mitä muutoksia 
he  haluaisivat  nähdä  EU:ssa  vuoden  2030 
loppuun  mennessä,  he  viittasivat 
todennäköisemmin  useampiin  teknologia-  ja 
innovointi-investointeihin  (26  prosenttia 
verrattuna  13  prosenttiin  nuorista  naisista). 
Nuoret  miehet  odottavat  myös 
todennäköisemmin  laajentunutta  EU:ta  (13 
prosenttia vs. 8 prosenttia). Sitä vastoin nuoret 
naiset  odottavat  todennäköisemmin muutoksia 
ilmastotoimissa  ja  ympäristönsuojelussa  (29 
prosenttia  vs.  23  prosenttia)  sekä  parempia 
työmahdollisuuksia ja taloudellista vakautta (37 
prosenttia vs. 32 prosenttia). 

Niiden  nuorten  keskuudessa,  jotka  eivät  ole 
enää  koulutuksessa,  keskiasteen  jälkeisen  tai 
korkea-asteen  koulutuksen  suorittaneet 
odottavat  todennäköisemmin  seuraavia 
muutoksia  EU:ssa  vuoden  2030  loppuun 
mennessä:  ilmastotoimien  ja 
ympäristönsuojelun  vahvistaminen  (30 
prosenttia,  kun  keskiasteen  tai  sitä  alemman 
tutkinnon  suorittaneiden  osuus  on  24 
prosenttia)  ja  EU:n  roolin  vahvistaminen 
maailmanlaajuisen  rauhan  ja  turvallisuuden 
edistämisessä (31 prosenttia, kun osuus on 25 
prosenttia). Vielä koulutuksessa olevien nuorten 
keskuudessa  keskiasteen  jälkeisessä  tai  sitä 
korkeammassa koulutuksessa olevat odottavat 
todennäköisemmin  parempia 
työmahdollisuuksia ja taloudellista vakautta (36 
prosenttia verrattuna 30 prosenttiin keskiasteen 
tai  sitä  alemmassa  koulutuksessa  olevista) 
sekä  vahvempia  ilmastotoimia  ja 
ympäristönsuojelua (29 prosenttia verrattuna 23 
prosenttiin). 

Erot  iän  ja  kaupungistumisasteen  välillä  ovat 
pieniä  tai  eivät  saavuta  tilastollista 
merkitsevyyttä. 
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4.4. Tulevaisuuden suurimmat 
huolenaiheet 
Nuorten  suurimpia  huolenaiheita  EU:ssa  ovat 
elinkustannukset  (41  %),  rauha  ja 
maailmanlaajuinen  vakaus  (30  %),  talouden 
vakaus  (27  %)  sekä  ilmastonmuutos  ja 
ympäristö (26 %). 

Useampi  kuin  joka  viides  vastaaja  ilmaisi 
huolensa  tulevaisuudestaan  kohtuuhintaisen 
asumisen  (23  %),  työsuhdeturvan  ja 
työllistymismahdollisuuksien  (23  %), 
mielenterveyden  ja  hyvinvoinnin  (23  %)  sekä 
EU:n poliittisen vakauden ja turvallisuuden (21 
%) osalta. 

Pienemmät  osuudet  ovat  huolissaan 
sosiaalisesta eriarvoisuudesta ja syrjinnästä (19 
%)  sekä  koulutuksesta  ja  osaamisen 
kehittämisestä (13 %). 
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41 %Elinkustannukset

30 %Rauha ja maailmanlaajuinen vakaus

27 %Talouden vakaus

26 %Ilmastonmuutos ja ympäristö

23 %Asumisen kohtuuhintaisuus

23 %Työsuhdeturva ja työllistymismahdollisuudet

23 %Mielenterveys ja hyvinvointi

21 %EU:n poliittinen vakaus ja turvallisuus

19 %Sosiaalinen eriarvoisuus ja syrjintä

13 %Koulutus ja taitojen kehittäminen

1 %Ei mikään edellä mainituista

2 %En tiedä

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Q8 Mikä huolestuttaa sinua eniten, kun ajattelet 
tulevaisuuttasi?Valitse enintään kolme vastausta .[MULTIPLE ANSWERS]
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Yksittäisten maiden tulokset 

Elinkustannukset  ovat  18  jäsenvaltiossa 
nuorten  suurin  tulevaisuuden  huolenaihe. 
Suurin  osa  vastaajista  on  huolissaan 
elinkustannuksista  Puolassa  (57  %)  ja 
Ranskassa (51 %). Muissa maissa tämä osuus 
vaihtelee Luxemburgin 22 prosentista Tšekin 50 
prosenttiin. 

Kolmessa jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista 
pitää  rauhaa  ja  maailmanlaajuista  vakautta 
yhtenä  tärkeimmistä  tulevaisuutta  koskevista 
huolenaiheistaan. Tämä koskee Latviaa (37 %), 
Tanskaa  (34  %)  ja  Suomea  (31  %).  Maat 
liittyvät  Sloveniaan,  Viroon ja  Saksaan (kaikki 
35  %).  Sitä  vastoin  Bulgariassa  vain  16 
prosenttia  vastaajista  mainitsee  rauhan  ja 
maailmanlaajuisen  vakauden  huolenaiheena 
tulevaisuutensa kannalta. 

Taloudellisen vakauden – joka on EU:n tasolla 
kolmanneksi  tärkein  huolenaihe  –  valitsi  15 
prosenttia  vastaajista  Luxemburgissa  ja  39 
prosenttia Italiassa. 

Ilmastonmuutos  ja  ympäristö  ovat  Maltan 
suurimpia  haasteita  (29  prosenttia  vastaajista 
valitsi  ne).  Eniten  huolestuneita  vastaajia  on 
kuitenkin Ranskassa ja  Italiassa (molemmissa 
31  %)  sekä  Tanskassa  (30  %).  Sitä  vastoin 
harvempi  kuin  joka  viides  nuori  mainitsee 
tämän  huolena  tulevaisuudestaan  Kroatiassa 
(18 prosenttia) ja Latviassa (19 prosenttia). 

Asumisen  kohtuuhintaisuus  on  merkittävä 
huolenaihe nuorten keskuudessa Tšekissä (47 
%), Alankomaissa (32 %), Sloveniassa (31 %) 
ja  Saksassa (30 %).  Vertailun vuoksi  voidaan 
todeta,  että  harvempi  kuin  yksi  kymmenestä 
italialaisesta  nuoresta  (8  prosenttia)  valitsee 
tämän vastauksen. 

Työsuhdeturva  ja  työllistymismahdollisuudet 
ovat  Romanian  tärkein  huolenaihe  (31  %). 
Muissa  maissa  osuus,  joka  valitsee  tämän 
tulevaisuuden  huolenaiheen,  vaihtelee 
Alankomaiden  12  prosentista  Kroatian  36 
prosenttiin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  alle  30  prosenttia 
vastaajista  valitsee  muut  kyselyssä  luetellut 
huolenaiheet: 

■Mielenterveys ja -hyvinvointi (16 % Maltalla ja 
27 % Suomessa) 

■Poliittinen vakaus ja EU:n turvallisuus (16 % 
Italiassa ja 28 % Irlannissa ja 
Luxemburgissa) 

■Sosiaalinen eriarvoisuus ja syrjintä (11 % 
Tšekissä ja 27 % Luxemburgissa) 

■Koulutus ja taitojen kehittäminen (9 % 
Tšekissä ja 27 % Romaniassa). 
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39

Q8 Mikä huolestuttaa sinua eniten, kun ajattelet tulevaisuuttasi? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Elink
usta
nnuk
set 

Rauha 
ja 

maailm
anlaajui

nen 
vakaus 

Talouden 
vakaus 

Ilmastonmu
utos ja 

ympäristö 

Asumisen 
kohtuuhinta

isuus 

Työsuhdetur
va ja 

työllistymism
ahdollisuude

t 

Mielenterv
eys ja 

hyvinvoint
i 

EU:n 
poliittin

en 
vakaus 

ja 
turvallis

uus 

Sosiaalinen 
eriarvoisuus 
ja syrjintä 

Koulutus ja 
taitojen 

kehittäminen

EU27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa  joitakin 
eroja  sukupuolen  mukaan.  Esimerkiksi  nuoret 
naiset  ovat  hieman  nuoria  miehiä 
todennäköisemmin  huolissaan 
elinkustannuksista  (44  %  vs.  39  %)  sekä 
mielenterveydestä ja  hyvinvoinnista (25 % vs. 
21  %).  Sen  sijaan  nuoret  miehet  ovat 
todennäköisemmin  huolissaan  poliittisesta 
vakaudesta  ja  EU:n  turvallisuudesta  (23 
prosenttia,  kun  nuorten  naisten  osuus  on  19 
prosenttia). 

Mitä  vanhemmat  vastaajat  ovat,  sitä 
todennäköisemmin  he  ovat  huolissaan 
elinkustannuksista (39 % 16–18-vuotiaista ja 43 
%  25–30-vuotiaista)  sekä  rauhasta  ja 
maailmanlaajuisesta vakaudesta (28 % vs. 32 
%). 

Eroja on myös koulutusasteittain.  Keskiasteen 
tai  sitä  alemman  koulutuksen  suorittaneet 
vastaajat  ovat  keskiasteen  jälkeisen  tai  sitä 
korkeamman  koulutuksen  suorittaneita 
todennäköisemmin  huolissaan 
elinkustannuksista  (48  %  vs.  43  %)  sekä 
mielenterveydestä ja  hyvinvoinnista (26 % vs. 
19 %). Keskiasteen jälkeisen tai korkea-asteen 
koulutuksen  suorittaneet  ovat  muita 
todennäköisemmin  huolissaan  rauhasta  ja 
maailmanlaajuisesta vakaudesta (36 % vs. 30 
%)  sekä  EU:n  poliittisesta  vakaudesta  ja 
turvallisuudesta (23 % vs. 18 %). Keskiasteen 
jälkeisessä  tai  sitä  korkeammassa 
koulutuksessa  olevat  nuoret  ovat  keskiasteen 
tai  sitä  alemmassa  koulutuksessa  oleviin 
nuoriin  verrattuna  todennäköisemmin 
huolissaan elinkustannuksista (41 % vs. 35 %), 
talouden  vakaudesta  (29  %  vs.  24  %)  sekä 
ilmastonmuutoksesta ja ympäristöstä (28 % vs. 
23 %). 

Kaupungistumisasteen  erot  ovat  yleensä 
vähäisiä  tai  eivät  saavuta  tilastollista 
merkitsevyyttä.
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5. Demokratia EU:ssa 
Tässä  luvussa  tarkastellaan  nuorten 
tyytyväisyyttä  demokratian  toimintaan,  heidän 
näkemyksiään  demokratian  keskeisistä 
periaatteista  ja  heidän  käsityksiään 
demokratiaan kohdistuvista uhkista EU:ssa. 

5.1. Tyytyväisyys demokratian 
toimintatapaan 
Yli  puolet  nuorista  on  tyytyväisiä  demokratian 
toimintaan maassaan: 17 prosenttia on ”erittäin 
tyytyväisiä” ja 42 prosenttia ”melko tyytyväisiä”. 
Sitä  vastoin  lähes  neljä  kymmenestä 
vastaajasta ilmoitti olevansa ”melko tyytymätön” 
(26  prosenttia)  tai  ”erittäin  tyytymätön”  (12 
prosenttia). 

Kysyttäessä  nuorten  tyytyväisyydestä 
demokratian  toimintaan  EU:ssa  lähes  kaksi 
kolmasosaa  nuorista  ilmoitti  olevansa 
tyytyväisiä (15 prosenttia oli ”erittäin tyytyväisiä” 
ja 50 prosenttia ”melko tyytyväisiä”). Alle kolme 
kymmenestä  vastaajasta  on  tyytymätön 
demokratian  toimintaan EU:ssa (22 prosenttia 
on  ”melko  tyytymättömiä”  ja  7  prosenttia 
”erittäin tyytymättömiä”).
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Erittäin tyytyväinen Melko tyytyväinen Melko tyytymätön Erittäin tyytymätön En tiedä

Kysymys 9 Oletko kaiken kaikkiaan tyytyväinen tai tyytymätön demokratian 
toimintaan...?

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat



Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Yksittäisten maiden tulokset 

Nuorten  tyytyväisyys  demokratian  toimintaan 
heidän kotimaassaan vaihtelee jäsenvaltioittain. 
Todennäköisimmin  tyytyväisiä  ovat  vastaajat 
Luxemburgissa  (90  %),  Tanskassa  (85  %)  ja 
Belgiassa  (84  %)  ja  vähiten  Italiassa  (46  %) 
sekä  Ranskassa  ja  Espanjassa  (molemmissa 
49 %). 

15  jäsenvaltiossa  yli  neljäsosa  vastaajista 
ilmoitti  olevansa  "erittäin  tyytyväisiä" 
demokratian toimintaan omassa maassaan,  ja 
suurimmat  osuudet  olivat  Luxemburgissa  (48 
prosenttia),  Maltassa  (44  prosenttia)  ja 
Irlannissa (40 prosenttia). 

Kymmenessä  jäsenvaltiossa  yhteensä 
vähintään  kolmannes  nuorista  ilmoittaa 
olevansa  tyytymätön  demokratian  toimintaan 
omassa  maassaan.  Todennäköisimmin 
tyytymättömiä  ovat  italialaiset  vastaajat  (34 
prosenttia  ”melko  tyytymättömiä”  ja  18 
prosenttia  ”erittäin  tyytymättömiä”).  Italia  on 
ainoa  maa,  jossa  tyytymättömiä  nuoria  on 
enemmän  kuin  niitä,  jotka  ovat  tyytyväisiä 
demokratian toimintaan omassa maassaan (52 
% vs. 46 %).
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Kysymys 9_1 Oletteko kaiken kaikkiaan tyytyväinen tai tyytymätön demokratian toimintaan... (MAASI)?

(%) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Kaikissa  jäsenvaltioissa  yli  puolet  nuorista 
ilmoittaa  olevansa  tyytyväisiä  demokratian 
toimintaan  EU:ssa.  Kokonaistyytyväisyysaste 
on  korkein  Luxemburgissa  (86  %),  Irlannissa 
(85  %)  ja  Belgiassa  (82  %)  ja  alhaisin 
Ranskassa (56 %) ja Saksassa (59 %). 

Eniten nuoria, jotka ilmoittavat olevansa ”erittäin 
tyytyväisiä” demokratian toimintaan EU:ssa, on 
Luxemburgissa (38 %) ja Maltassa (36 %). 

Viidessätoista  jäsenvaltiossa  yli  joka  viides 
nuori  on  tyytymätön  demokratian  toimintaan 
EU:ssa (Kyproksen 22 prosentista Ranskan ja 
Saksan  36  prosenttiin).  Osuus,  joka  ilmoittaa 
olevansa  ”erittäin  tyytymätön”,  on  kuitenkin 
edelleen  alle  10  prosenttia  kaikissa 
jäsenvaltioissa  Ranskaa  lukuun  ottamatta 
(Luxemburgin  1  prosentista  Ranskan  10 
prosenttiin). 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret miehet (63 prosenttia) ovat nuoria naisia 
(56  prosenttia)  todennäköisemmin  ”erittäin 
tyytyväisiä” tai ”melko tyytyväisiä” siihen, miten 
demokratia  toimii  heidän  maassaan. 
samankaltainen  –  joskin  pienempi  –  ero  on 
havaittavissa  siinä,  miten  tyytyväinen 
demokratia toimii EU:ssa (67 % vs. 63 %). 

Lisäksi  mitä  nuoremmat  vastaajat  ovat,  sitä 
todennäköisemmin  he  ovat  tyytyväisiä 
demokratian toimintaan omassa maassaan (64 
prosenttia 16–18-vuotiaista ja 56 prosenttia 25–
30-vuotiaista)  ja  EU:ssa  (69  prosenttia  ja  61 
prosenttia). Niiden nuorten keskuudessa, jotka 
eivät  ole  enää  koulutuksessa,  keskiasteen 
jälkeisen  tai  korkea-asteen  koulutuksen 
suorittaneet ovat todennäköisemmin tyytyväisiä 
demokratian toimintaan omassa maassaan (56 
prosenttia verrattuna 48 prosenttiin niistä, joilla 
on  keskiasteen  tai  sitä  alempi  tutkinto)  ja 
EU:ssa  (62  prosenttia  verrattuna  55 
prosenttiin).  Päinvastainen  kehitys  on 
havaittavissa  tällä  hetkellä  koulutuksessa 
olevien keskuudessa, sillä keskiasteen tai  sitä 
alemman  asteen  vastaajat  ovat 
todennäköisemmin  tyytyväisiä  demokratian 
toimintaan omassa maassaan kuin keskiasteen 
jälkeisessä  tai  korkea-asteen  koulutuksessa 
olevat vastaajat (68 % vs. 60 %). 

Suuressa  kaupungissa  asuvat  nuoret  ovat 
todennäköisemmin  tyytyväisiä  demokratian 
toimintaan EU:ssa (69 prosenttia verrattuna 60 
prosenttiin maaseudulla asuvista).
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5.2. Näkemyksiä demokratian 
periaatteista 
Kun  tärkeimpiä  demokratian  periaatteita 
pyydetään  valitsemaan,  ihmisoikeuksien 
kunnioittaminen  nousee  tärkeimmäksi 
periaatteeksi  (38  %),  ja  sen  jälkeen  tulevat 
mielipiteenvapaus,  myös  mielenosoitusten 
kautta (33 %), sekä tasa-arvo ja syrjimättömyys 
(27  %).  23  prosenttia  nuorista  pitää  kutakin 
kolmea  periaatetta  tärkeinä:  oikeus 
yksityisyyteen  ja  tietosuojaan,  oikeus  asettua 
ehdolle  ja  äänestää  vapaissa  vaaleissa  sekä 
oikeusvaltioperiaate,  jota  riippumaton 
oikeuslaitos  tukee.  Harvemmin  valittuja 
periaatteita  ovat  julkisten  instituutioiden 
avoimuus  ja  vastuuvelvollisuus  (21  %), 
aktiivinen  osallistuminen  päätöksentekoon  (19 
%),  vapaa  ja  riippumaton  lehdistö  (19  %)  ja 
uskonnon- ja vakaumuksenvapaus (18 %). 
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[useita vastauksia]

Ihmisoikeuksien kunnioittaminen

Vapaus ilmaista mielipiteensä, myös demonstroimalla

Tasa-arvo ja syrjimättömyys

Oikeus yksityisyyteen ja tietosuojaan

Vaalikelpoisuus ja äänioikeus vapaissa vaaleissa

Oikeusvaltioperiaate riippumattoman oikeuslaitoksen ylläpitämänä

Julkisten laitosten avoimuus ja vastuuvelvollisuus

Aktiivinen osallistuminen päätöksentekoon

Vapaa ja riippumaton lehdistö

Uskonnon- ja vakaumuksenvapaus

Ei mikään edellä mainituista
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2 %

3 %En tiedä

Q10 Demokratia perustuu useisiin periaatteisiin, joista monet esitetään jäljempänä.

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Mitkä, jos mitkä, ovat mielestäsi tärkeimpiä? Valitse enintään kolme vastausta.
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Yksittäisten maiden tulokset 

Ihmisoikeuksien  kunnioittaminen  on  tärkein 
periaate 16 jäsenvaltiossa. Tämän periaatteen 
valitseva osuus vaihtelee Maltan 16 prosentista 
Tšekin 51 prosenttiin. 

Kahdeksassa  jäsenvaltiossa  vapaus  ilmaista 
mielipiteensä,  myös  osoittamalla  mieltään,  on 
valittu demokratian periaatteeksi. Tämä koskee 
esimerkiksi  Portugalia  (41  %),  Kreikkaa  ja 
Liettuaa (molemmat 35 %) sekä Slovakiaa (34 
%).  Tätä  periaatetta  noudattavien  osuus  on 
suurin Italiassa (42 %) ja pienin Unkarissa (23 
%). 

Noin kolmannes Espanjassa (33 %) ja Italiassa 
(34  %)  vastaajista  pitää  tasa-arvoa  ja 
syrjimättömyyttä  demokratian  keskeisenä 
periaatteena. Slovakiassa puolestaan vain yksi 
kuudesta  vastaajasta  (17  prosenttia)  valitsi 
tämän vastauksen. 

Oikeus  yksityisyyteen  ja  tietosuojaan  on 
Unkarin  demokratian  tärkein  periaate  (27  %). 
Muissa  maissa  tämän  periaatteen  valitseva 
osuus vaihtelee Maltan 15 prosentista Puolan 
31 prosenttiin. 

Niiden  nuorten  osuus,  jotka  valitsevat 
vaalikelpoisuuden  ja  äänioikeuden  vapaissa 
vaaleissa,  vaihtelee  Bulgarian  16  prosentista 
Ruotsin 37 prosenttiin. 

Riippumattoman  oikeuslaitoksen  ylläpitämän 
oikeusvaltioperiaatteen  valitsee  vähintään 
kolme kymmenestä vastaajasta  Kreikassa (33 
prosenttia),  Kyproksessa  ja  Luxemburgissa 
(molemmissa 30 prosenttia).  Sitä  vastoin vain 
15  prosenttia  puolalaisista  vastaajista  pitää 
oikeusvaltioperiaatetta  tärkeänä  periaatteena. 
Jäsenvaltioiden välillä on samanlaista vaihtelua 
julkisten  laitosten  avoimuudessa  ja 
vastuuvelvollisuudessa  (nuorista  16  prosenttia 
Tšekissä ja Saksassa ja 31 prosenttia Virossa) 
ja  aktiivisessa  osallistumisessa 
päätöksentekoon (15 prosenttia Slovakiassa ja 
29 prosenttia Kroatiassa). 

Kaikissa jäsenvaltioissa alle viidesosa nuorista 
mainitsee seuraavat demokratian periaatteet: 

■Vapaa ja riippumaton lehdistö (15 % 
Itävallassa, Kroatiassa, Luxemburgissa, 
Portugalissa ja Romaniassa ja 22 % 
Virossa, Alankomaissa ja Ruotsissa) 

■Uskonnon- ja vakaumuksenvapaus (Latviassa 
11 % ja Ranskassa 22 %). 
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Q10 Demokratia perustuu useisiin periaatteisiin, joista useat on esitetty alla. Mitkä, jos 
mitkä, ovat mielestäsi tärkeimpiä? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Ihmisoikeu
ksien 

kunnioitta
minen 

Vapaus 
ilmaista 

mielipiteen
sä, myös 

demonstro
imalla 

Tasa-arvo 
ja 

syrjimättö
myys 

Oikeus 
yksityisyyt

een ja 
tietosuoja

an 

Vaalikelpoi
suus ja 

äänioikeus 
vapaissa 
vaaleissa 

Oikeusvalt
ioperiaate 
riippumatt

oman 
oikeuslaito

ksen 
ylläpitämä

nä 

Julkisten 
laitosten 

avoimuus 
ja 

vastuuvelv
ollisuus 

Aktiivinen 
osallistumi

nen 
päätöksen

tekoon 

Vapaa ja 
riippumato
n lehdistö 

Uskonnon
- ja 

vakaumuk
senvapau

s

EU2
7 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret naiset mainitsevat jonkin verran nuoria 
miehiä  todennäköisemmin  ihmisoikeuksien 
kunnioittamisen  (44  %  vs.  33  %)  sekä  tasa-
arvon  ja  syrjimättömyyden  (31  %  vs.  23  %) 
tärkeinä  demokratian  periaatteina.  Toisaalta 
nuoret  miehet  valitsevat  nuoria  naisia 
todennäköisemmin oikeusvaltioperiaatteen, jota 
riippumaton  oikeuslaitos  tukee  (25  prosenttia 
vs. 20 prosenttia). 

Vanhemmat  vastaajat  valitsevat 
ihmisoikeuksien  kunnioittamisen 
todennäköisemmin  tärkeäksi  demokratian 
periaatteeksi: 40 prosenttia 25–30-vuotiaista ja 
39  prosenttia  19–24-vuotiaista  valitsee  tämän 
periaatteen,  kun  vastaava  osuus  16–18-
vuotiaista on 35 prosenttia. Vastaavasti 25–30-
vuotiaat  mainitsevat  jonkin  verran  useammin 
julkisten  laitosten  avoimuuden  ja 
vastuuvelvollisuuden  (23  prosenttia  verrattuna 
18  prosenttiin  16–18-vuotiaista).  Sitä  vastoin 
nuorimmat  vastaajat  valitsevat 
todennäköisemmin  uskonnon-  tai 
vakaumuksenvapauden tärkeäksi  periaatteeksi 
(22  prosenttia  vs.  15  prosenttia  25–30-
vuotiaista). 

Niiden  nuorten  keskuudessa,  jotka  eivät  ole 
enää  koulutuksessa,  keskiasteen  jälkeisen  tai 
sitä  korkeamman  koulutuksen  suorittaneet 
valitsevat  huomattavasti  todennäköisemmin 
oikeusvaltioperiaatteen,  jota  riippumaton 
oikeuslaitos  pitää  tärkeänä  demokratian 
periaatteena  (27  prosenttia  verrattuna  19 
prosenttiin  niistä,  joilla  on keskiasteen tai  sitä 
alempi  koulutus),  sekä  julkisten  laitosten 
avoimuuden  ja  vastuuvelvollisuuden  (24 
prosenttia  verrattuna  18  prosenttiin).  Vielä 
koulutuksessa  olevista  nuorista  keskiasteen 
jälkeisessä  tai  sitä  korkeammassa 
koulutuksessa  olevat  mainitsevat 
todennäköisemmin  ihmisoikeuksien 
kunnioittamisen  (41  prosenttia  verrattuna  31 
prosenttiin  keskiasteen  tai  sitä  alemmassa 
koulutuksessa olevista). 

Kaupungistuneemmilla  alueilla  asuvat  nuoret 
vastaajat  valitsevat  todennäköisemmin  tasa-
arvon  ja  syrjimättömyyden  tärkeäksi 
demokratian  periaatteeksi:  28  prosenttia  joko 
suuressa  kaupungissa  tai  pienessä  tai 

keskisuuressa kaupungissa asuvista mainitsee 
tämän periaatteen, kun taas 23 prosenttia asuu 
maaseudulla.
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5.3. Demokratiaan kohdistuvat uhat 
EU:ssa 
Nuoria  pyydettiin  valitsemaan  vakavimmat 
demokratiaa  uhkaavat  tekijät  EU:ssa.  Kaksi 
useimmin  mainittua  uhkaa  ovat  väärä  ja/tai 
harhaanjohtava  tieto,  jota  yleensä  levitetään 
verkossa  ja  sen  ulkopuolella  (34  %),  sekä 
taloudellinen  epävarmuus  ja  eriarvoisuus  (32 
%).  Näitä  uhkia  seuraa  suvaitsevaisuuden  ja 
kunnioituksen väheneminen yhteiskunnissa (27 
%), luottamuksen puute instituutioihin (24 %) ja 
kansalaisten  vähäinen  osallistuminen 
poliittiseen päätöksentekoon (23 %). 

Yksi  viidestä  vastaajasta  mainitsi 
tiedotusvälineiden  vapauden  ja 
koskemattomuuden  vähenemisen  (20 
prosenttia)  ja  sen,  että  kansalaisilla  ei  ole 
mahdollisuuksia  ilmaista  mielipiteitään  (20 
prosenttia). 

Pienimmät  osuudet  mainitsevat  uhkana 
teknologian  riittämättömän  sääntelyn  (esim. 
tekoäly,  syväväärennökset)  (18  %),  alhaisen 
koulutustason  (18  %)  ja  populismin 
lisääntymisen (16 %).
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Vääriä ja/tai harhaanjohtavia tietoja yleisesti verkossa ja sen ulkopuolella

Taloudellinen epävarmuus ja eriarvoisuus

Suvaitsevaisuuden ja kunnioituksen väheneminen yhteiskunnissa

Instituutioita kohtaan tunnetun luottamuksen puute

Kansalaisten vähäinen osallistuminen poliittiseen päätöksentekoon

Tiedotusvälineiden vapauden ja koskemattomuuden väheneminen

Kansalaisilla ei ole mahdollisuuksia ilmaista mielipiteitään

Alhainen koulutustaso

Populismin nousu

Ei mikään edellä mainituista

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %En tiedä

Kysymys 11 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa?

Valitse enintään kolme vastausta [MULTIPLE ANSWERS]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Teknologian riittämätön sääntely (esim. tekoäly, 
syväväärennökset)
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Yksittäisten maiden tulokset 

Väärät  ja/tai  harhaanjohtavat  tiedot,  joita 
levitetään verkossa ja sen ulkopuolella, ovat 19 
jäsenvaltiossa  eniten  mainittu  uhka 
demokratialle  EU:ssa.  Tšekissä  lähes  puolet 
vastaajista  (46  %)  pitää  sitä  uhkana 
demokratialle  EU:ssa,  kun  taas  Italiassa  noin 
neljännes  (26  %)  pitää  sitä  uhkana 
demokratialle. 

Seitsemässä  jäsenvaltiossa  taloudellinen 
epävarmuus ja eriarvoisuus ovat eniten valittu 
uhka  demokratialle  EU:ssa.  Tätä  uhkaa 
valitsevien vastaajien osuus on suurin Italiassa 
(41 %), Portugalissa (40 %) ja Virossa (39 %) ja 
pienin  Maltassa  (15  %),  Irlannissa  (17  %)  ja 
Tšekissä (18 %). 

Niiden  nuorten  osuus,  joiden  mielestä 
suvaitsevaisuuden  ja  kunnioituksen 
väheneminen  yhteiskunnissa  on  uhka 
demokratialle  EU:ssa,  vaihtelee  Bulgarian  15 
prosentista Saksan 34 prosenttiin. 

Maininnat muista kyselyssä luetelluista uhkista 
osoittavat  samanlaista  vaihtelua.  Kaikissa 
jäsenvaltioissa enintään 30 prosenttia nuorista 
pitää seuraavia uhkina demokratialle EU:ssa: 

■Luottamuksen puute instituutioita kohtaan 
(Maltassa 15 % ja Virossa 30 %) 

■Kansalaisten vähäinen osallistuminen 
poliittiseen päätöksentekoon (18 % 
Saksassa ja 30 % Kroatiassa) 

■Tiedotusvälineiden vapauden ja 
koskemattomuuden väheneminen (14 % 
Slovakiassa ja 27 % Kreikassa ja 
Puolassa) 

■Kansalaisilla ei ole mahdollisuutta ilmaista 
mielipiteitään (15 % Suomessa ja 26 % 
Maltassa). 

■Teknologian riittämätön sääntely (esim. 
tekoäly, syväväärennökset) (14 % 
Saksassa ja 29 % Liettuassa) 

■Koulutuksen taso (12 % Tanskassa ja 23 % 
Italiassa) 

■Populismin nousu (11 % Bulgariassa, 
Kyproksessa ja Unkarissa ja 25 % 
Tšekissä). 
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Kysymys 11 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? 
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Vääriä 
ja/tai 

harhaanjo
htavia 
tietoja 

yleisesti 
verkossa 

ja sen 
ulkopuolell

a 

Taloudelli
nen 

epävarm
uus ja 

eriarvoisu
us 

Suvaitsev
aisuuden 

ja 
kunnioituk

sen 
vähenemi

nen 
yhteiskunn

issa 

Instituutioi
ta kohtaan 
tunnetun 
luottamuk
sen puute 

Kansalaiste
n vähäinen 
osallistumin

en 
poliittiseen 

päätöksente
koon 

Tiedotus
välineide

n 
vapaude

n ja 
koskemat
tomuude

n 
vähenem

inen 

Kansalaisilla 
ei ole 

mahdollisuu
ksia ilmaista 
mielipiteitää

n 

Teknologia
n 

riittämätön 
sääntely 
(esim. 

tekoäly, 
syvävääre
nnökset) 

Alhainen 
koulutust

aso 

Populis
min 

nousu 

EU27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Kun  nuorilta  naisilta  kysyttiin  EU:n 
vakavimmista demokratiauhkista, he mainitsivat 
hieman  nuoria  miehiä  todennäköisemmin 
taloudellisen  epävarmuuden  ja  eriarvoisuuden 
(34  %  vs.  30  %)  sekä  suvaitsevaisuuden  ja 
kunnioituksen vähenemisen yhteiskunnissa (29 
% vs. 25 %). 

Ikäryhmien  välisiä  eroja  tarkasteltaessa  käy 
ilmi,  että  25–30-vuotiaat  vastaajat  mainitsevat 
16–18-vuotiaita  todennäköisemmin 
taloudellisen  epävarmuuden  ja  eriarvoisuuden 
uhkat (34 % vs. 29 %) ja populismin nousun (19 
% vs. 12 %). 

Vielä koulutuksessa olevista nuorista ne, jotka 
ovat  tällä  hetkellä  keskiasteen  jälkeisessä  tai 
sitä  korkeammassa  koulutuksessa,  valitsevat 
todennäköisemmin taloudellisen epävarmuuden 
ja  eriarvoisuuden  (33  prosenttia  tai  27 
prosenttia  keskiasteen  tai  sitä  alemmassa 
koulutuksessa  olevista)  ja  populismin  nousun 
(19  prosenttia  tai  13  prosenttia)  vakaviksi 
uhkiksi  demokratialle  EU:ssa.  Samankaltaista 
mallia on havaittu verrattaessa niitä, jotka ovat 
suorittaneet  keskiasteen  jälkeisen  tai 
korkeamman  koulutuksen,  ja  niitä,  joilla  on 
keskiasteen tutkinto tai alempi. 

Kaupungistumisasteen  erot  ovat  vähäisiä  tai 
eivät saavuta tilastollista merkitsevyyttä.
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6. Päätöksentekoon vaikuttaminen ja kiinnostus 
politiikkaan

6.1. Parhaat keinot vaikuttaa 
päätöksentekoon 
Kun nuoria pyydetään valitsemaan, millä tavoin 
he pitävät tehokkaimpana varmistaa, että EU:n 
tason  päätöksentekijät  kuulevat  heidän 
äänensä,  suurin  osa  nuorista  (44  prosenttia) 
ilmoittaa  äänestävänsä  (eurooppalaisissa  tai 
kansallisissa) vaaleissa. 

Toiselle  sijalle  –  vaikkakin  etäältä  –  tulee 
mielenosoitukseen  osallistuminen  tai  lakko, 
jonka valitsi 23 prosenttia vastaajista eri puolilta 
EU:ta. 

Tätä  toimintaa  seuraa  tiiviisti  liittyminen 
poliittisiin  järjestöihin (esim.  poliittiset  puolueet 
tai  ammattiliitot)  tai  niiden  tukeminen  (22  %), 
vetoomuksen  allekirjoittaminen  (22  %), 
osallistuminen  kansalaisyhteiskunnan 
toimintaan (kansalaisjärjestöt, kansalaisaloitteet 
jne.)  (21  %)  ja  osallistuminen  tapahtumiin, 
kuten  kansalaispaneeleihin,  keskusteluihin, 
kansalaiskokouksiin  jne.  (21  %).  Pienemmät 
osakkeet  jakavat  näkemyksiään  sosiaalisen 
median  alustoilla  (19  %),  osallistuvat 
verkkokeskusteluihin tai -kuulemisiin (esim. EU-

kuulemiset) (18 %) ja liittyvät eurooppalaiseen 
kansalaisaloitteeseen (17 %). 

53

Äänestäminen (eurooppalaisissa tai kansallisissa) vaaleissa

Osallistuminen mielenosoitukseen tai lakkoon

Vetoomuksen allekirjoittaminen

Osallistuminen kansalaisyhteiskunnan toimintaan (kansalaisjärjestöt, kansalaisaloitteet jne.)

Jaa näkemyksesi sosiaalisen median alustoilla

Liittyminen eurooppalaiseen kansalaisaloitteeseen

Ei mikään edellä mainituista

Minua ei kiinnosta tulla kuulluksi

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %En osaa sanoa

Kysymys 12 Mikä seuraavista on mielestäsi paras tapa varmistaa, että EU:n tason 
päätöksentekijät kuulevat äänesi? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Poliittisiin järjestöihin liittyminen tai niiden 
tukeminen (esim.

poliittiset puolueet tai ammattiliitot)

Osallistuminen tapahtumiin, kuten 
kansalaispaneeleihin, keskusteluihin, 

kansalaiskokouksiin jne.

Osallistuminen verkkokeskusteluihin tai -
kuulemisiin (esim. EU-kuulemisiin)
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Yksittäisten maiden tulokset 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  kolmea  lukuun 
ottamatta  suurin  osa  nuorista  valitsee 
äänestämisen  (eurooppalaisissa  tai 
kansallisissa)  vaaleissa  tehokkaana  keinona 
varmistaa,  että  EU:n  tason  päätöksentekijät 
kuulevat  heidän  äänensä.  Yksi  kahdesta 
vastaajasta  valitsi  tämän  toimen  Tšekissä, 
Ranskassa,  Italiassa  ja  Ruotsissa  (kaikki  50 
prosenttia).  Sitä  vastoin  hieman  yli  neljännes 
valitsee tämän toimen Maltassa (26 prosenttia) 
ja Bulgariassa (27 prosenttia). 

Bulgarian nuoret mainitsevat todennäköisimmin 
osallistumisen  kansalaisyhteiskunnan 
toimintaan (kansalaisjärjestöt, kansalaisaloitteet 
jne.)  tehokkaana  keinona  saada  äänensä 
kuuluviin EU:n tason päättäjien keskuudessa – 
31  prosenttia  vastaajista  valitsi  sen.  Muissa 
maissa  vastaajien  osuus  oli  12  prosenttia 
Ruotsissa ja 29 prosenttia Kyproksessa. 

Mielenosoituksiin  tai  lakkoon  osallistumista 
pidetään  tehokkaana  tapana  varmistaa,  että 
useampi  kuin  joka  neljäs  vastaaja  Kreikassa 
(26 %), Espanjassa (28 %) ja Kroatiassa (31 %) 
kuulee heidän äänensä EU:n tason päättäjien 
keskuudessa.  Sitä  vastoin  Tanskassa vain  14 
prosenttia vastaajista on samaa mieltä. 

Noin joka kolmas kyproslainen vastaaja (32 %) 
valitsee  osallistumisen  tapahtumiin,  kuten 
kansalaispaneeleihin,  keskusteluihin  ja 
kansalaiskokouksiin,  tehokkaana  keinona 
varmistaa,  että  päätöksentekijät  kuulevat 
heidän äänensä EU:n tasolla. Bulgaria ja Malta 
(molemmat  30  %)  ovat  liittyneet  Kyprokseen 
maan  ranking-listan  kärjessä.  Muissa  maissa 
tämän  toimen  valinneiden  osuus  vaihtelee 
Saksan 15 prosentista Kroatian 29 prosenttiin. 
Jäsenvaltioiden  välillä  on  havaittavissa 
samanlaista vaihtelua seuraavissa toimissa: 

■ Poliittisten järjestöjen (esim. poliittisten 
puolueiden tai ammattiliittojen) jäsenyys 
tai tukeminen (18 % Ranskassa, Italiassa 
ja Puolassa ja 29 % Kyproksessa) 

■Vetoomuksen allekirjoittaminen (16 % 
Bulgariassa ja Maltassa ja 30 % 
Tšekissä) 

■Näkemysten jakaminen sosiaalisen median 
alustoilla (15 % Tšekissä ja 30 % 
Kyproksessa). 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  alle  yksi  neljästä 
vastaajasta  katsoo,  että  eurooppalaiseen 
kansalaisaloitteeseen  liittyminen  on  tehokas 
tapa  varmistaa,  että  EU:n  tason 
päätöksentekijät  kuulevat  heidän  äänensä. 
Vastaajien osuus vaihtelee Belgian ja Tanskan 
13 prosentista Italian 23 prosenttiin. 
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Kysymys 12 Mikä seuraavista on mielestäsi paras tapa varmistaa, että päättäjät kuulevat 
äänesi EU:n tasolla? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Äänestämi
nen 

(eurooppal
aisissa tai 

kansallisiss
a) 

vaaleissa 

Osallistuminen 
mielenosoituks
een tai lakkoon 

Poliittisiin 
järjestöihin 

(esim. 
poliittisiin 

puolueisiin tai 
ammattiliittoihi
n) liittyminen 

tai niiden 
tukeminen 

Vetoom
uksen 

allekirjoi
ttamine

n 

Osallistum
inen 

kansalaisy
hteiskunn

an 
toimintaan 
(kansalaisj

ärjestöt, 
kansalaisa

loitteet 
jne.) 

Osallistu
minen 

tapahtu
miin, 
kuten 

kansalai
spaneel

eihin, 
keskuste

luihin, 
kansalai
skokouk
siin jne. 

Jaa 
näkemyks

esi 
sosiaalise
n median 
alustoilla 

Osallistumine
n 

verkkokeskust
eluihin tai -
kuulemisiin 
(esim. EU-

kuulemisiin) 

Liittyminen 
eurooppal

aiseen 
kansalaisa
loitteeseen 

EU27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään”, ”Ei kiinnostunut tulemaan kuulluksi” ja 
”Ei osaa sanoa” ei näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografinen tarkastelu 

Vaikka suurin osa eroista sukupuolen mukaan 
on  yleensä  vähäisiä,  nuoret  naiset  (47 
prosenttia)  valitsevat  nuoria  miehiä  (42 
prosenttia)  todennäköisemmin  äänestämisen 
(Euroopan  parlamentin  tai  kansallisissa) 
vaaleissa  tehokkaana  keinona  varmistaa,  että 
EU:n  tason  päätöksentekijät  kuulevat  heidän 
äänensä. 

Ikäryhmien välillä on enemmän eroja, erityisesti 
verrattaessa nuorimpia ja vanhimpia vastaajia. 
25–30-vuotiaat  vastaajat  (47  %)  ovat 
todennäköisemmin kuin 16–18-vuotiaat (39 %) 
sitä  mieltä,  että  äänestäminen  (Euroopan 
parlamentin  tai  kansallisissa)  vaaleissa  on 
tehokas tapa varmistaa, että päättäjät kuulevat 
heidän äänensä EU:n tasolla. Sitä vastoin 16–
18-vuotiaat  vastaajat  (26  %)  mainitsevat 
todennäköisemmin  liittyneensä  poliittisiin 
järjestöihin tai  tukevansa niitä (esim. poliittiset 
puolueet  tai  ammattiliitot)  kuin  25–30-vuotiaat 
(20 %). 

Keskiasteen  jälkeisen  tai  korkea-asteen 
koulutuksen suorittaneet nuoret (50 prosenttia) 
ilmoittavat  keskiasteen  tai  sitä  alemman 
koulutuksen  suorittaneita  (45  prosenttia) 
todennäköisemmin,  että  äänestäminen 
(Euroopan  parlamentin  vaaleissa  tai 
kansallisissa  vaaleissa)  on  tehokas  tapa 
varmistaa,  että  päättäjät  kuulevat  heidän 
äänensä  EU:n  tasolla.  Ero  on  vielä  suurempi 
niiden  nuorten  keskuudessa,  jotka  ovat  vielä 
koulutuksessa: Keskiasteen jälkeisessä tai sitä 
korkeammassa  koulutuksessa  olevista  50 
prosenttia mainitsee äänestäneensä vaaleissa, 
kun keskiasteen jälkeisessä tai sitä alemmassa 
koulutuksessa olevien osuus on 36 prosenttia. 

Suuressa  kaupungissa  asuvat  vastaajat  ovat 
taipuvaisempia  pitämään 
kansalaisyhteiskunnan  toimintaan 
(kansalaisjärjestöt,  kansalaisaloitteet  jne.) 
osallistumista  tehokkaana  tapana  varmistaa, 
että  EU:n  tason  päätöksentekijät  kuulevat 
heidän  äänensä,  verrattuna  maaseudulla 
asuviin vastaajiin (23 % vs. 18 %).
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6.2. Nuorten kiinnostus politiikkaan 

Nuorilta  kysyttiin  myös,  mikä  lisäisi  heidän 
kiinnostustaan politiikkaan. Poliitikot kiinnittävät 
enemmän  huomiota  nuorten  kohtaamiin 
kysymyksiin  ja  tarjoavat  nuorille  enemmän 
mahdollisuuksia  olla  suoraan  yhteydessä 
poliitikkoihin  (esim.  nuorten  ja  poliitikkojen 
kanssa  käytävien  keskusteluryhmien  kautta). 
Kummankin  vaihtoehdon  valitsi  37  prosenttia 
vastaajista. 

Loput  toimenpiteet  valitsee  noin  neljäsosa 
vastaajista: paremmat välineet ja foorumit, joilla 
nuoret  voivat  vaikuttaa  päätöksentekoon  (27 
%),  nuorten  parempi  edustus  poliittisissa 
puolueissa  (25  %)  ja  nuorten  paremmat 
mahdollisuudet  osallistua  kampanjaan 
tukemansa asian puolesta (25 %). 
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Poliitikot kiinnittävät enemmän huomiota nuorten kohtaamiin kysymyksiin

Nuorten parempi edustus poliittisissa puolueissa

Ei mikään edellä mainituista

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %En osaa sanoa

Q13 Mikä seuraavista lisäisi kiinnostusta politiikkaan?

Valitse enintään kaksi vastausta [MULTIPLE ANSWERS]

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat

Lisätään nuorten mahdollisuuksia olla suoraan 
yhteydessä poliittisiin päättäjiin esimerkiksi nuorten ja 

poliitikkojen kanssa pidettävien keskusteluryhmien 
avulla.

Parempia välineitä ja foorumeita, joilla nuoret 
voivat vaikuttaa päätöksentekoon

Nuorille enemmän mahdollisuuksia osallistua kampanjaan 
heidän tukemisekseen
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Yksittäisten maiden tulokset 

18  jäsenvaltiossa  nuorten  paremmat 
mahdollisuudet  olla  suoraan  yhteydessä 
poliitikkoihin esimerkiksi nuorten ja poliitikkojen 
kanssa  käytävien  keskusteluryhmien  kautta 
ovat etusijalla, kun nuorilta kysyttiin, mikä lisäisi 
heidän  kiinnostustaan  politiikkaan.  Yli  puolet 
vastaajista Irlannissa (55 %) ja Maltassa (52 %) 
mainitsee tämän, kun taas neljännes vastaajista 
Tšekissä (25 %) mainitsee tämän. 

Poliitikot  kiinnittävät  eniten  huomiota  nuoria 
koskeviin  kysymyksiin,  mikä  lisäisi  nuorten 
kiinnostusta  politiikkaan  seitsemässä 
jäsenvaltiossa.  Vastausten  osuus  oli  suurin 
Italiassa  (42  %),  Slovakiassa  ja  Espanjassa 
(molemmissa  41  %)  ja  pienin  Irlannissa, 
Latviassa,  Luxemburgissa  ja  Maltassa  (kaikki 
27 %). 

Vastaajista  34  prosenttia  Ruotsissa  ja  33 
prosenttia  Bulgariassa,  Kyproksessa  ja 
Liettuassa, kun taas Ranskassa vastaajista 21 
prosenttia  valitsi  parempia  välineitä  ja 
foorumeita,  joilla  nuoret  voivat  vaikuttaa 
päätöksentekoon. 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  mainitsevat 
nuorten  paremman  edustuksen  poliittisissa 
puolueissa  keinona,  joka  lisäisi  heidän 
kiinnostustaan  politiikkaa  kohtaan,  on  suurin 
Tšekissä (34 %) ja pienin Unkarissa (18 %). 

Useampi  kuin  joka  kolmas  vastaaja  (35  %) 
Romaniassa  mainitsee  nuorille  enemmän 
mahdollisuuksia  osallistua kampanjaan heidän 
tukemansa asian puolesta, kun taas Tšekissä, 
Italiassa  ja  Ruotsissa  tämä  luku  laski  21 
prosenttiin.
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Q13 Mikä seuraavista lisäisi kiinnostusta politiikkaan? Valitse enintään kaksi vastausta. 
[useita vastauksia]

Lisätään 
nuorten 

mahdollisuuksia 
olla suoraan 
yhteydessä 
poliitikkoihin 
esimerkiksi 

nuorten kanssa 
järjestettävien 

keskusteluryhmi
en kautta. 

Poliitikot 
kiinnittävät 
enemmän 
huomiota 
nuorten ja 

poliitikkojen 
kohtaamiin 

kysymyksiin 

paremmat välineet 
ja foorumit nuorten 

vaikuttamiseksi 
päätöksentekoon 

osallistuviin 
ammattiliittoihin) 

Nuorten parempi 
edustus 

poliittisissa 
puolueissa 

Lisää 
mahdollisuuksia 

nuorille 
osallistua 

kampanjaan 
heidän 

tukemansa 
asian puolesta 

Ei mikään 
edellä 

mainituista
En osaa 
sanoa 

EU27 37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

IT 34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Huomautus: Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus näkyy 
tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla).

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sukupuolten  väliset  erot  ovat  vähäisiä,  mutta 
ikäryhmien välillä  on joitakin  suurempia eroja. 
Nuoret  vastaajat  ovat  esimerkiksi 
todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  nuorten 
suurempi kiinnostus politiikkaan lisääntyisi,  jos 
heillä  olisi  enemmän  mahdollisuuksia  olla 
suoraan  yhteydessä  poliitikkoihin  esimerkiksi 
nuorten  ja  poliitikkojen  kanssa  käytävien 
keskusteluryhmien  kautta:  Tätä  mieltä  on  39 
prosenttia 16–18-vuotiaista ja 19–24-vuotiaista, 
kun  vastaava  osuus  25–30-vuotiaista  on  34 
prosenttia. 

Vielä  koulutuksessa  olevista  nuorista 
keskiasteen  jälkeisessä  tai  korkea-asteen 
koulutuksessa  olevat  ovat  taipuvaisempia 
ajattelemaan,  että  poliitikkojen  suurempi 
huomio nuorten kohtaamiin kysymyksiin  lisäisi 
heidän  kiinnostustaan  politiikkaan  (40 
prosenttia verrattuna 33 prosenttiin keskiasteen 
tai  sitä  alemman  asteen  koulutuksessa 
olevista). 

Kaupungistuneemmilla  alueilla  asuvat  nuoret 
kertovat myös todennäköisemmin, että nuorten 
paremmat  mahdollisuudet  olla  suoraan 
yhteydessä  poliitikkoihin  lisäisivät  heidän 
kiinnostustaan politiikkaan. Tämän mainitsee 39 
prosenttia  suuren kaupungin  asukkaista  ja  37 
prosenttia  pienen  tai  keskisuuren  kaupungin 
asukkaista  verrattuna  34  prosenttiin 
maaseudulla asuvista. 
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7. Näkemyksiä EU:n investoinneista nuorten 
tukemiseen
Nuorilta  kysyttiin  myös,  millä  aloilla  EU:n olisi 
investoitava  enemmän  resursseja  nuorten 
tukemiseen. 

Nuorten  eniten  valitsema  alue  EU:ssa  on 
kohtuuhintainen  asuminen  ja  elinkustannukset 
(38 %). Koulutuksen, taitojen kehittämisen (29 
%),  mielenterveyden  ja  hyvinvoinnin  (28  %), 
terveydenhuollon  ja  terveydenhuollon 
saatavuuden (27 %) ja nuorisotyöllisyyden (27 
%)  on  valittu  EU:n  investointikohteiksi  yli 
neljäsosalla vastaajista. 

21  prosenttia  nuorista  mainitsee  ilmasto-  ja 
ympäristönsuojelun  alana,  jolla  EU:n  olisi 
investoitava  enemmän  resursseja  nuorten 
tukemiseen.  Tämän  jälkeen  tulevat  nuorten 
osallistuminen politiikkaan ja  päätöksentekoon 
(18 %), sosiaalinen tasa-arvo ja osallisuus (18 
%),  puhdas liikkuvuus ja  kestävä liikenne (17 
%) sekä eurooppalaisten kulttuurivaihto (15 %).
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Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Kohtuuhintainen asuminen ja elinkustannukset

Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus, taitojen kehittäminen

Mielenterveys ja hyvinvointi

Terveydenhuolto ja terveydenhuollon saatavuus

Nuorisotyöllisyys

Ilmasto- ja ympäristönsuojelu

Nuorten osallistuminen politiikkaan ja päätöksentekoon

Sosiaalinen tasa-arvo ja osallisuus

Puhdas liikkuvuus ja kestävä liikenne

Eurooppalaisten kulttuurivaihto

Ei mikään edellä mainituista

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %En tiedä

Kysymys 15 Millä seuraavista aloista EU:n olisi investoitava enemmän resursseja nuorten 
tukemiseen?

(%, EU27) Perusta:n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Yksittäisten maiden tulokset 

Kohtuuhintaiset  asuinolot  ja  elinkustannukset 
ovat  kaikissa  jäsenvaltioissa  neljää  lukuun 
ottamatta  korkein  ala,  jolla  EU:n  olisi 
investoitava  enemmän  nuorten  tukemiseen. 
Tšekissä yli  puolet  vastaajista (57 %) valitsee 
tämän vastauksen,  kun  taas  Romaniassa  (25 
%),  Italiassa  (28  %)  sekä  Bulgariassa  ja 
Maltassa (molemmissa 29 %) vastaajien määrä 
on noin puolet. 

Niiden  nuorten  osuus,  jotka  valitsevat 
koulutuksen ja osaamisen kehittämisen alaksi, 
jolla EU:n olisi  investoitava enemmän nuorten 
tukemiseen,  vaihtelee  Alankomaiden  23 
prosentista Latvian 35 prosenttiin. 

Ruotsissa 39 prosenttia nuorista on sitä mieltä, 
että  EU:n  olisi  investoitava  enemmän 
mielenterveyteen ja hyvinvointiin. Suomi (35 %) 
ja Viro (34 %) sijoittuvat myös maaluokituksen 
yläpäähän. Vertailun vuoksi voidaan todeta, että 
harvempi kuin joka viides nuori valitsee tämän 
vastauksen  Bulgariassa  (14  prosenttia)  ja 
Unkarissa (17 prosenttia). 

Terveydenhuollon  ja  terveydenhuollon 
saatavuuden  mainitsi  yli  kolmannes  nuorista 
Slovakiassa (36 %) ja  Ruotsissa (34 %),  kun 
taas  Irlannissa  (20  %),  Luxemburgissa  ja 
Maltassa (molemmissa 21 %) vastaajista noin 
joka viides. 

Nuorisotyöllisyys  mainitaan  yleisimmin 
Espanjassa  (42  %)  ja  seuraavaksi  yleisimmin 
Kroatiassa  (37  %).  Sitä  vastoin  tämän 
vastauksen  valitsi  noin  joka  seitsemäs  nuori 
Tanskassa ja Maltalla (molemmat 14 %) sekä 
Luxemburgissa (15 %). 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  enintään  noin 
neljännes  nuorista  katsoo,  että  EU:n  olisi 
investoitava  enemmän  resursseja  seuraaville 
aloille: 

■Ilmasto- ja ympäristönsuojelu (Unkarin 12 
prosentista Italian 27 prosenttiin) 

■Nuorten osallistuminen politiikkaan ja 
päätöksentekoon (Ranskan 13 
prosentista Bulgarian, Maltan ja 
Romanian 27 prosenttiin) 

■Sosiaalinen tasa-arvo ja osallisuus (Tšekin, 
Puolan ja Slovakian 13 prosentista 
Kyproksen 24 prosenttiin) 

■Puhdas liikkuvuus ja kestävä liikenne 
(Slovakiassa 10 prosentista Maltassa 24 
prosenttiin) 

■Kulttuurivaihto eurooppalaisten kesken 
(Tšekin 8 prosentista Kyproksen, Irlannin 
ja Romanian 22 prosenttiin).
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Kysymys 15 Millä seuraavista aloista EU:n olisi investoitava enemmän resursseja nuorten 
tukemiseen? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia] 

Kohtuuhi
ntainen 
asumine

n ja 
elinkusta
nnukset 

Yleissivistä
vä ja 

ammatilline
n koulutus, 

taitojen 
kehittämine

n 

Mielente
rveys ja 
hyvinvoi

nti 

Terveyde
nhuolto 

ja 
terveyde
nhuollon 
saatavuu

s 
Nuorisotyö

llisyys

Ilmasto- ja 
ympäristön

suojelu 

Nuorten 
osallistuminen 
politiikkaan ja 
päätöksenteko

on 

Sosiaali
nen 
tasa-

arvo ja 
osallisu

us 

Puhdas 
liikkuvuus ja 

kestävä 
liikenne 

Eurooppa
laisten 

kulttuuriv
aihto 

EU2
7 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Huomautus: (1) Mitä suurempi osuus valitsee vastauksen, sitä tummempi vihreä solu. Kunkin maan korkein vastaus on 
merkitty tummanvihreällä (ja valkoisella kirjasinlajilla). 2) Vastauksia ”Ei mitään edellä mainituista” ja ”Ei osaa sanoa” ei 
näytetä. 

(%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nuoret  miehet  vastaavat  nuoria  naisia 
todennäköisemmin,  että  nuorten  tukemiseksi 
EU:n  olisi  investoitava  enemmän  nuorten 
osallistumiseen politiikkaan ja päätöksentekoon 
(20  prosenttia  vs.  16  prosenttia),  puhtaaseen 
liikkuvuuteen  ja  kestävään  liikenteeseen  (19 
prosenttia  vs.  15  prosenttia)  sekä 
eurooppalaisten  väliseen  kulttuurivaihtoon  (17 
prosenttia vs. 14 prosenttia). Sitä vastoin nuoret 
naiset  ovat  taipuvaisempia  ajattelemaan 
samoin  kohtuuhintaisista  asunnoista  ja 
elinkustannuksista  (41  prosenttia  vs.  35 
prosenttia), mielenterveydestä ja hyvinvoinnista 
(32  prosenttia  vs.  23  prosenttia), 
terveydenhuollon  ja  terveydenhuollon 
saatavuudesta (29 prosenttia vs. 25 prosenttia) 
sekä – vähäisemmässä määrin – sosiaalisesta 
tasa-arvosta ja osallisuudesta (19 prosenttia vs. 
17 prosenttia). 

16–18-vuotiaat  vastaajat  mainitsevat 
vanhempia  vastaajia  todennäköisemmin 
eurooppalaisten  välisen  kulttuurivaihdon  (18 
prosenttia  vs.  14–15  prosenttia),  mutta  he 
viittaavat  epätodennäköisemmin 
mielenterveyteen ja hyvinvointiin (25 prosenttia 
vs. 28–29 prosenttia). Kohtuuhintaista asumista 
ja elinkustannuksia valitsevien vastaajien osuus 
on  suurempi  25–30-vuotiailla  (40  %)  kuin 
nuoremmilla vastaajilla (36–37 %). 

Maaseudulla asuvat nuoret mainitsevat nuorten 
osallistumisen  politiikkaan  ja  päätöksentekoon 
hieman  harvemmin  (16  %)  kuin  pienissä, 
keskisuurissa tai suurissa kaupungeissa asuvat 
nuoret (19 %). 

Eroja  voidaan havaita  myös  niiden  vastaajien 
välillä,  jotka ovat tällä hetkellä keskiasteen tai 
alemman  asteen  koulutuksessa,  ja  niiden 
vastaajien  välillä,  jotka  ovat  tällä  hetkellä 
keskiasteen  jälkeisessä  tai  korkea-asteen 
koulutuksessa,  ja  jälkimmäisessä  mainitaan 
enemmän  aloja,  joilla  EU:n  investointeja  olisi 
tehtävä.  Keskiasteen  tai  sitä  alemman 
koulutuksen  suorittaneiden  ja  keskiasteen 
jälkeisen  tai  sitä  korkeamman  tutkinnon 
suorittaneiden  vastaajien  välillä  on  kuitenkin 
vain vähän eroja.
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Tekniset eritelmät 
Ipsos  toteutti  11.–20.  helmikuuta  Flash-
eurobarometrin  556  Euroopan  komission 
viestinnän pääosaston pyynnöstä. Tässä Flash-
eurobarometrissä  tarkastellaan  EU:n 
kansalaisten,  jossakin  Euroopan  unionin  27 
jäsenvaltiosta  asuvien  ja  16–30-vuotiaiden 
väestöä. 

Kaikki  haastattelut  toteutettiin 
tietokoneavusteisen  verkkohaastattelun 
(Computer-Assisted  Web  Interviewing,  CAWI) 
avulla käyttäen Ipsos-verkkopaneeleja ja niiden 
kumppaniverkostoa.  Vastaajat  valittiin  online-
käyttöpaneeleista,  ennalta  rekrytoiduista 
henkilöistä  koostuvista  ryhmistä,  jotka  ovat 
suostuneet  osallistumaan  tutkimukseen. 
Otantakiintiö asetettiin iän (16–18-vuotiaat, 19–
24-vuotiaat  ja  25–30-vuotiaat),  sukupuolen  ja 
maantieteellisen  alueen  (NUTS1,  NUTS2  tai 
NUTS  3,  riippuen  maan  koosta  ja  NUTS-
alueiden lukumäärästä) perusteella. 

Virhemarginaali 

Tutkimustuloksiin  sovelletaan  otannassa 
sallittuja  poikkeamia.  Virhemarginaalilla 
kvantifioidaan  epävarmuus  kyselyn  tuloksesta 
(tai  luottamus  siihen).  Yleissääntönä  on,  että 
mitä  enemmän  haastatteluja  tehdään 

(otoskoko),  sitä  pienempi  on  virhemarginaali. 
Jos otos on 500,  virhemarginaali  on enintään 

4,4  prosenttiyksikköä,  ja  jos  otos  on  1  000, 
virhemarginaali  on  enintään  3,1 
prosenttiyksikköä. 
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Otantaprosessista johtuvat tilastolliset marginaalit

(95 prosentin luottamustasolla)

eri otoskoot ovat riveillä erilaiset havaitut tulokset ovat sarakkeissa

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N=1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Haastattelujen 
lukumäärä

Kenttätyön päivämäärät
Väkiluku 16-30 vuotta 
(absoluuttinen luku)

16–30-vuotias väestö 
(prosentteina EU27:n 

väestöstä)

EU27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

IT 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Kyselylomake 
KYSY KAIKKI 

Kysymys 1 Onko EU:lla mielestäsi myönteinen vai kielteinen vaikutus yhteiskuntaan, jossa 
elämme? 

[Yksi vastaus] 

Erittäin myönteinen 1

Melko myönteinen 2

Neutraali 3

Melko negatiivinen 4

Erittäin kielteinen 5

En tiedä 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 2: Missä määrin suhtaudut optimistisesti tai pessimistisesti EU:n tulevaisuuteen? 

[Yksi vastaus] 

Erittäin optimistinen 1

Melko optimistinen 2

Melko pessimistinen 3

Erittäin pessimistinen 4

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 3: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään 
kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Vapaa liikkuvuus EU:ssa 1

EU:n kansalaisten elintaso 2

EU:n kyky luoda työpaikkoja 3

EU:n sitoutuminen demokratiaan ja perusarvoihin 4

EU:n kauppamahti ja kilpailukyky 5

EU:n investoinnit alueisiin, maatalouteen ja muihin aloihin 6

EU:n innovointi ja tutkimus 7

EU:n jäsenvaltioiden väliset hyvät suhteet ja solidaarisuus 8

EU:n asema maailmassa 9

EU:n sitoutuminen ilmaston ja ympäristön suojeluun 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

Kysymys 4 Mikä seuraavista edustaa mielestäsi EU:ta parhaiten? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Kulttuurinen monimuotoisuus 1

Ihmisoikeuksien kunnioittaminen 2

EU-maiden välinen solidaarisuus 3

Rauha ja vakaus 4

Ilmaston ja ympäristön suojelu 5

Sosiaalinen osallisuus 6

Taloudellinen yhteistyö ja vauraus 7

Demokratia, oikeusvaltio ja oikeus 8

Innovointi ja edistys 9

Nuorten vaikutusmahdollisuuksien lisääminen ja koulutus 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

K5 Mitä EU:hun kuuluminen merkitsee sinulle henkilökohtaisesti? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1–9] [Koodi 10 ja koodi 998 ovat yksinomaisia] 

Työ-, opiskelu- ja koulutusmahdollisuudet eri puolilla EU:ta 1

Tunne yhteisestä identiteetistä ja arvoista 2

Nuorten mahdollisuudet osallistua ohjelmiin ja saada tukea (esim. Erasmus+, 
DiscoverEU, Euroopan solidaarisuusjoukot, EURES) 

3

Oikeuksieni ja vapauksieni vankka suojelu 4

Osana yhteistä pyrkimystä vastata globaaleihin haasteisiin 5

Talouden vakaus ja hyödyt 6

Vapaus matkustaa ja tutustua muihin EU-maihin 7

Turvallinen ja varma ympäristö 8

Korkean elintason ja sosiaalisen suojelun saatavuus 9

Se ei merkitse minulle henkilökohtaisesti paljoakaan 10

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

K6 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse 
enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Eriarvoisuus (sosiaalinen, taloudellinen) 1

Elinkustannukset 2

Konfliktit, epävakaus ja demokraattisten arvojen rapautuminen maailmassa 3

Ympäristöasiat ja ilmastonmuutos 4

Laiton muuttoliike 5

Terrorismi ja järjestäytynyt rikollisuus 6

Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan 7

Disinformaatio ja tiedon manipulointi 8

Epäreilu kilpailu muista maista 9

Kilpailukyvyn heikkeneminen 10

Ei mikään edellä mainituista & & jaamp; 

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 7 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? 

Valitse enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-11] [Koodi 12 ja koodi 998 ovat yksinomaisia] 

Laiton muuttoliike 1

Turvallisuus ja puolustus 2

Talous ja julkinen talous 3

Ympäristö ja ilmastonmuutos 4

Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus 5

Työpaikat ja sosiaalinen tasa-arvo 6

Energia 7

Tutkimus ja innovointi 8

Digitaalinen muutos 9

Kansanterveys 10

Demokratia ja oikeusvaltioperiaate 11

Ei mikään edellä mainituista 12

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

Q8 Mikä huolestuttaa sinua eniten, kun ajattelet tulevaisuuttasi? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Työsuhdeturva ja työllistymismahdollisuudet 1

Ilmastonmuutos ja ympäristö 2

Talouden vakaus 3

Elinkustannukset 4

Asumisen kohtuuhintaisuus 5

Sosiaalinen eriarvoisuus ja syrjintä 6

Mielenterveys ja hyvinvointi 7

EU:n poliittinen vakaus ja turvallisuus 8

Rauha ja maailmanlaajuinen vakaus 9

Koulutus ja taitojen kehittäminen 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Q9 Kaiken kaikkiaan, oletteko tyytyväisiä tai tyytymättömiä tapaan, jolla demokratia toimii... 

[Yksi vastaus riviä kohden] 

[ILMOITUKSET] 

Kysymys 
9_1

(Maasi) 1

Kysymys 
9_2

EU 2

[Vastustuskyky] 

Erittäin tyytyväinen 1

Melko tyytyväinen 2

Melko tyytymätön 3

Erittäin tyytymätön 4

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Q10 Demokratia perustuu useisiin periaatteisiin, joista useat on esitetty alla. 

Mitkä, jos mitkä, ovat mielestäsi tärkeimpiä? Valitse enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Vaalikelpoisuus ja äänioikeus vapaissa vaaleissa 1

Vapaus ilmaista mielipiteensä, myös demonstroimalla 2

Ihmisoikeuksien kunnioittaminen 3

Oikeusvaltioperiaate riippumattoman oikeuslaitoksen ylläpitämänä 4

Vapaa ja riippumaton lehdistö 5
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Tasa-arvo ja syrjimättömyys 6

Julkisten laitosten avoimuus ja vastuuvelvollisuus 7

Uskonnon- ja vakaumuksenvapaus 8

Oikeus yksityisyyteen ja tietosuojaan 9

Aktiivinen osallistuminen päätöksentekoon 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 11 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? 
Valitse enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Kansalaisten vähäinen osallistuminen poliittiseen päätöksentekoon 1

Teknologian riittämätön sääntely (esim. tekoäly, syväväärennökset) 2

Taloudellinen epävarmuus ja eriarvoisuus 3

Vääriä ja/tai harhaanjohtavia tietoja yleisesti verkossa ja sen ulkopuolella 4

Kansalaisilla ei ole mahdollisuuksia ilmaista mielipiteitään 5

Instituutioita kohtaan tunnetun luottamuksen puute 6

Populismin nousu 7

Suvaitsevaisuuden ja kunnioituksen väheneminen yhteiskunnissa 8

Tiedotusvälineiden vapauden ja koskemattomuuden väheneminen 9

Alhainen koulutustaso 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 12 Mikä seuraavista on mielestäsi paras tapa varmistaa, että EU:n tason 
päätöksentekijät kuulevat äänesi? Valitse enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1–9] [Koodi 10, koodi 11 ja koodi 998 ovat 
yksinomaisia] 

Äänestäminen (eurooppalaisissa tai kansallisissa) vaaleissa 1

Poliittisiin järjestöihin (esim. poliittisiin puolueisiin tai ammattiliittoihin) liittyminen tai 
niiden tukeminen 

2

Osallistuminen mielenosoitukseen tai lakkoon 3

Vetoomuksen allekirjoittaminen 4

Osallistuminen kansalaisyhteiskunnan toimintaan (kansalaisjärjestöt, 
kansalaisaloitteet jne.) 

5

Osallistuminen verkkokeskusteluihin tai -kuulemisiin (esim. EU-kuulemisiin) 6

Osallistuminen tapahtumiin, kuten kansalaispaneeleihin, keskusteluihin, 
kansalaiskokouksiin jne. 

7

Liittyminen eurooppalaiseen kansalaisaloitteeseen [INFO BUTTON: Eurooppalainen 
kansalaisaloite on keino, jolla kansalaiset voivat auttaa muokkaamaan EU:ta 
kehottamalla Euroopan komissiota ehdottamaan uusia lakeja, jos heidän aloitteensa 

8
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saa miljoona allekirjoitusta vähintään seitsemästä jäsenvaltiosta.] 

Jaa näkemyksesi sosiaalisen median alustoilla 9

Ei mikään edellä mainituista 10

Minua ei kiinnosta tulla kuulluksi 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Q13 Mikä seuraavista lisäisi kiinnostusta politiikkaan? Valitse enintään kaksi vastausta. 

[Enintään kaksi vastausta – RANDOMISE 1–5] [Koodi 6 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Nuorten parempi edustus poliittisissa puolueissa 1

Poliitikot kiinnittävät enemmän huomiota nuorten kohtaamiin kysymyksiin 2

Lisätään nuorten mahdollisuuksia olla suoraan yhteydessä poliitikkoihin esimerkiksi 
nuorten ja poliitikkojen kanssa järjestettävien keskusteluryhmien kautta. 

3

Lisää mahdollisuuksia nuorille osallistua kampanjaan heidän tukemansa asian 
puolesta 

4

Paremmat välineet ja alustat nuorten vaikuttamiseksi päätöksentekoon 5

Ei mikään edellä mainituista 6

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Q14 Mitä muutoksia haluaisitte nähdä EU:ssa vuoden 2030 loppuun mennessä? Valitse 
enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 

Sosiaaliseen tasa-arvoon ja osallisuuteen kiinnitetään enemmän huomiota 1

Parannettu digitaalinen turvallisuus ja tietosuoja 2

Laajentunut EU 3

Vahvistettu ihmisoikeus- ja demokratiapolitiikka 4

Ilmastotoimien ja ympäristönsuojelun tehostaminen 5

Paremmat työllistymismahdollisuudet ja talouden vakaus 6

Esteettömämpi ja laadukkaampi koulutus 7

Lisää investointeja teknologiaan ja innovointiin 8

Nuorten entistä tiiviimpi osallistuminen EU:n päätöksiin 9

EU:n roolin vahvistaminen maailmanlaajuisen rauhan ja turvallisuuden 
edistämisessä 

10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 15 Millä seuraavista aloista EU:n olisi investoitava enemmän resursseja nuorten 
tukemiseen? Valitse enintään kolme vastausta. 

[Kolme vastausta enintään – RANDOMISE 1-10] [Koodi 11 ja koodi 998 ovat yksinoikeudella] 
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Puhdas liikkuvuus ja kestävä liikenne 1

Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus, taitojen kehittäminen 2

Nuorisotyöllisyys 3

Ilmasto- ja ympäristönsuojelu 4

Mielenterveys ja hyvinvointi 5

Kohtuuhintainen asuminen ja elinkustannukset 6

Nuorten osallistuminen politiikkaan ja päätöksentekoon 7

Sosiaalinen tasa-arvo ja osallisuus 8

Eurooppalaisten kulttuurivaihto 9

Terveydenhuolto ja terveydenhuollon saatavuus 10

Ei mikään edellä mainituista 11

En osaa sanoa 998
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Tietoliite

Kysymys 1 Onko EU:lla mielestäsi myönteinen vai kielteinen vaikutus yhteiskuntaan, jossa 
elämme?

Erittäin 
myönteinen 

Melko 
myönteinen 

Neutraali 
Melko 

negatiivinen 
Erittäin 

kielteinen 
En osaa 
sanoa

EU27 19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Flash-eurobarometri 556 – EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset

Kenttätyö: 11.2–20.2.2025 / (%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Kysymys 2: Missä määrin suhtaudut optimistisesti tai pessimistisesti EU:n 
tulevaisuuteen?

EU27 15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Flash-eurobarometri 556 – EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset

Kenttätyö: 11.2–20.2.2025 / (%) Perustaso: n=25 933 – Kaikki vastaajat
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Kysymys 3: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Vapaa 
liikkuvuus 

EU:ssa

EU:n 
jäsenvaltioid

en väliset 
hyvät 

suhteet ja 
solidaarisuu

s

EU:n 
sitoutumine

n 
demokratia

an ja 
perusarvoih

in 

EU:n 
kauppamahti ja 

kilpailukyky 

EU:n 
kansalai

sten 
elintaso

EU:n 
sitoutumine
n ilmaston 

ja 
ympäristön 
suojeluun

EU:n 
asema 
maailm
assa 

EU:n 
investoinni
t alueisiin, 
maatalout

een ja 
muihin 
aloihin 

EU:n 
kyky 
luoda 

työpaik
koja 

EU:n 
innovointi 

ja 
tutkimus 

Ei 
mikää

n 
edellä 
mainit
uista 

En 
osaa 
sano

a

EU2
7

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 4 Mikä seuraavista edustaa mielestäsi EU:ta parhaiten? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Rauha 
ja 

vakaus 

Demokratia, 
oikeusvaltio 
ja oikeus 

Ihmisoik
euksien 
kunnioitt
aminen 

EU-
maiden 
välinen 

solidaaris
uus 

Taloudelline
n yhteistyö 
ja vauraus 

Kulttuuri
nen 

monimu
otoisuus 

Ilmaston ja 
ympäristön 

suojelu 

Innovointi 
ja edistys

Nuorten 
vaikutusmahd
ollisuuksien 

lisääminen ja 
koulutus 

Sosiaalin
en 

osallisuu
s 

Ei 
mikää

n 
edellä 
mainit
uista 

En 
osaa 
sano

a

EU27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

K5 Mitä EU:hun kuuluminen merkitsee sinulle henkilökohtaisesti? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia] 

Vapaus 
matkusta

a ja 
tutustua 
muihin 

EU-
maihin

Nuorten 
mahdollisuude

t osallistua 
ohjelmiin ja 
saada tukea 

(esim. 
Erasmus+, 

DiscoverEU, 
Euroopan 

solidaarisuusj
oukot, 

EURES)

Työ-, 
opiskelu- ja 

koulutusmahd
ollisuudet eri 
puolilla EU:ta 

Oikeuksie
ni ja 

vapauksie
ni vankka 
suojelu 

Turvallinen 
ja varma 

ympäristö 

Korkean 
elintason 

ja 
sosiaalise
n suojelun 
saatavuus 

Talouden 
vakaus ja 
hyödyt 

Osana 
yhteistä 

pyrkimystä 
vastata 

globaaleihi
n 

haasteisiin 

Tunne 
yhteise

stä 
identite
etistä 

ja 
arvoist

a 

Se ei 
merkitse 
minulle 

henkilökoh
taisesti 

paljoakaan 

En 
osaa 
sano

a

EU27 39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

K6 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse enintään 
kolme vastausta. [useita vastauksia]

Konfliktit, 
epävaka

us ja 
demokra
attisten 
arvojen 

rapautum
inen 

maailma
ssa 

Elinkusta
nnukset 

Laiton 
muuttoliik

e 

Terrorism
i ja 

järjestäyt
ynyt 

rikollisuu
s

Ympärist
öasiat ja 
ilmaston
muutos 

Eriarvois
uus 

(sosiaalin
en, 

taloudelli
nen) 

Disinform
aatio ja 
tiedon 

manipulo
inti 

Digitaalit
eknologi

an 
vaikutus 

yhteiskun
taan 

Epäreilu 
kilpailu 
muista 
maista 

Kilpailuky
vyn 

heikkene
minen 

Ei 
mikään 
edellä 

mainituist
a 

En osaa 
sanoa

EU27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 7 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Turvallis
uus ja 

puolustu
s 

Ympäris
tö ja 

ilmaston
muutos 

Kansant
erveys 

Laiton 
muuttolii

ke 

Työpaik
at ja 

sosiaalin
en tasa-

arvo 

Talous 
ja 

julkinen 
talous 

Yleissivi
stävä ja 
ammatill

inen 
koulutus 

Demokr
atia ja 

oikeusv
altioperi

aate Energia 

Tutkimu
s ja 

innovoin
ti 

Digitaali
nen 

muutos 

Ei 
mikään 
edellä 

mainitui
sta

En osaa 
sanoa

EU27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Q8 Mikä huolestuttaa sinua eniten, kun ajattelet tulevaisuuttasi? Valitse enintään kolme vastausta. 
[useita vastauksia]

Elink
usta
nnuk
set 

Rauha 
ja 

maailm
anlaajui

nen 
vakaus 

Talouden 
vakaus 

Ilmastonmu
utos ja 

ympäristö 

Asumisen 
kohtuuhinta

isuus 

Työsuhdetur
va ja 

työllistymism
ahdollisuudet

Mielenterv
eys ja 

hyvinvointi 

EU:n 
poliittin

en 
vakaus 

ja 
turvallis

uus

Sosiaalinen 
eriarvoisuus 
ja syrjintä 

Koulutus ja 
taitojen 

kehittäminen 

Ei 
mikää

n 
edellä 
mainit
uista 

En 
osaa 
sano

a

EU27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 9_1 Oletteko yleisesti ottaen tyytyväinen tai tyytymätön demokratian toimintaan... 
(MAASI)?

Erittäin tyytyväinen Melko tyytyväinen Melko tyytymätön Erittäin tyytymätön En osaa sanoa

EU27 17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 9_2 Oletteko yleisesti ottaen tyytyväinen tai tyytymätön tapaan, jolla demokratia toimii... 
EU:ssa?

Erittäin tyytyväinen Melko tyytyväinen Melko tyytymätön Erittäin tyytymätön En osaa sanoa

EU27 15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Q10 Demokratia perustuu useisiin periaatteisiin, joista useat on esitetty alla. Mitkä, jos mitkä, ovat 
mielestäsi tärkeimpiä? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Ihmisoik
euksien 
kunnioitt
aminen

Vapaus 
ilmaista 

mielipitee
nsä, 
myös 

demonstr
oimalla

Tasa-arvo 
ja 

syrjimättö
myys 

Oikeus 
yksityisyy

teen ja 
tietosuoja

an 

Vaalikelp
oisuus ja 
äänioikeu

s 
vapaissa 
vaaleissa

Oikeusval
tioperiaat

e 
riippumatt

oman 
oikeuslait

oksen 
ylläpitäm

änä

Julkisten 
laitosten 

avoimuus 
ja 

vastuuvel
vollisuus 

Aktiivinen 
osallistum

inen 
päätökse
ntekoon 

Vapaa ja 
riippumat

on 
lehdistö 

Uskonno
n- ja 

vakaumu
ksenvapa

us 

Ei mikään 
edellä 

mainituist
a 

En osaa 
sanoa

EU27 38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 11 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Vääriä 
ja/tai 

harhaanjo
htavia 
tietoja 

yleisesti 
verkossa 

ja sen 
ulkopuolell

a

Taloudelli
nen 

epävarm
uus ja 

eriarvoisu
us 

Suvaitsev
aisuuden 

ja 
kunnioituk

sen 
vähenemi

nen 
yhteiskunn

issa

Instituutioi
ta kohtaan 
tunnetun 
luottamuk
sen puute

Kansalaiste
n vähäinen 
osallistumin

en 
poliittiseen 

päätöksente
koon 

Tiedotusv
älineiden 
vapaude

n ja 
koskemat
tomuude

n 
vähenem

inen 

Kansalaisilla 
ei ole 

mahdollisuu
ksia ilmaista 
mielipiteitää

n 

Teknologia
n 

riittämätön 
sääntely 
(esim. 

tekoäly, 
syvävääre
nnökset)

Alhainen 
koulutust

aso 

Populis
min 

nousu 

Ei 
mikää

n 
edellä 
mainit
uista 

En 
osaa 
sano

a

EU27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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Flash-eurobarometri 556 EU:n haasteet ja painopisteet: Nuorten näkemykset 

Kysymys 12 Mikä seuraavista on mielestäsi paras tapa varmistaa, että EU:n tason 
päätöksentekijät kuulevat äänesi? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Äänestä
minen 

(euroop
palaisiss

a tai 
kansallis

issa) 
vaaleiss

a 

Osallistumine
n 

mielenosoituk
seen tai 
lakkoon

Poliittisiin 
järjestöihin 

(esim. 
poliittisiin 

puolueisiin 
tai 

ammattiliittoi
hin) 

liittyminen 
tai niiden 

tukeminen

Vetoo
mukse

n 
allekirj
oittami
nen 

Osallistu
minen 

kansalai
syhteisk
unnan 

toimintaa
n 

(kansalai
sjärjestöt

, 
kansalai
saloitteet 

jne.)

Osallistuminen 
tapahtumiin, 

kuten 
kansalaispane

eleihin, 
keskusteluihin, 
kansalaiskoko

uksiin jne.

Jaa 
näkemy

ksesi 
sosiaalis

en 
median 

alustoilla

Osallistumin
en 

verkkokesku
steluihin tai -
kuulemisiin 
(esim. EU-

kuulemisiin)

Liittymin
en 

euroopp
alaiseen 
kansalais
aloittees

een 

Ei 
mikä
än 

edell
ä 

maini
tuista 

Minua ei 
kiinnosta 

tulla 
kuulluksi 

En 
osaa 
sano

a

EU27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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Q13 Mikä seuraavista lisäisi kiinnostusta politiikkaan? Valitse enintään kaksi vastausta. Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Poliitikot 
kiinnittävät 
enemmän 
huomiota 
nuorten 

kohtaamiin 
kysymyksiin 

Lisätään nuorten 
mahdollisuuksia 

olla suoraan 
yhteydessä 
poliitikkoihin 
esimerkiksi 
nuorten ja 

poliitikkojen 
kanssa 

järjestettävien 
keskusteluryhmie

n kautta.

Paremmat välineet ja 
alustat nuorten 
vaikuttamiseksi 

päätöksentekoon 

Nuorten parempi 
edustus poliittisissa 

puolueissa 

Lisää 
mahdollisuuksia 
nuorille osallistua 

kampanjaan 
heidän 

tukemansa asian 
puolesta

Ei mikään 
edellä 

mainituista 

En osaa 
sanoa

EU27 37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8
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Q14 Mitä muutoksia haluaisitte nähdä EU:ssa vuoden 2030 loppuun mennessä? Valitse enintään 
kolme vastausta. [useita vastauksia]

Paremmat 
työllistymis
mahdollisu

udet ja 
talouden 
vakaus

EU:n 
roolin 

vahvista
minen 

maailma
nlaajuise
n rauhan 

ja 
turvallisu

uden 
edistämis

essä

Ilmastotoimie
n ja 

ympäristönsu
ojelun 

tehostaminen

Vahvistettu 
ihmisoikeus- 

ja 
demokratiap

olitiikka

Sosiaali
seen 
tasa-

arvoon 
ja 

osallisu
uteen 

kiinnitet
ään 

enemm
än 

huomiot
a

Esteettöm
ämpi ja 

laadukkaa
mpi 

koulutus

Nuorten 
entistä 
tiiviimpi 

osallistumi
nen EU:n 
päätöksiin

Lisää 
investointej

a 
teknologiaa

n ja 
innovointiin

Parannet
tu 

digitaalin
en 

turvallisu
us ja 

tietosuoja 

Laajent
unut EU

Ei 
mikä
än 

edell
ä 

maini
tuista 

En 
osaa 
sano

a

EU27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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Kysymys 15 Millä seuraavista aloista EU:n olisi investoitava enemmän resursseja nuorten 
tukemiseen? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Kohtuuhi
ntainen 
asumine

n ja 
elinkusta
nnukset 

Yleissivistä
vä ja 

ammatilline
n koulutus, 

taitojen 
kehittämine

n

Mielenter
veys ja 

hyvinvoin
ti 

Terveyde
nhuolto 

ja 
terveyde
nhuollon 
saatavuu

s 

Nuorisotyöl
lisyys 

Ilmasto- ja 
ympäristön

suojelu

Nuorten 
osallistuminen 
politiikkaan ja 
päätöksenteko

on

Sosiaali
nen 
tasa-

arvo ja 
osallisu

us 

Puhdas 
liikkuvuus ja 

kestävä 
liikenne 

Eurooppa
laisten 

kulttuuriv
aihto 

Ei 
mikä
än 

edell
ä 

maini
tuista 

En 
osa
a 

san
oa

EU2
7

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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